
économistes, financiers & physiocrates
constitutions - code civil

xvie-xviiie s. - 1805

21 Marquis d’ARGENSON. Considérations sur le gouvernement ancien et présent de la France.
Amsterdam, Marc-Michel Rey, 1764.
Un volume in-8°, XVI-328 pp.
Plein veau marbré, dos lisse orné à quatre reprises d’un lion couronné héraldique (reliure de l’époque).

Édition originale de ce texte de René Louis de Voyer de Paulmy, marquis d’Argenson, dont Rousseau fait
l’éloge dans le Contrat social.

Ministre des Affaires étrangères sous Louis XV, proche des philosophes et ami de Voltaire, le marquis
d’Argenson fut un pionnier de la physiocratie. Il prône dans ce texte l’égalité fiscale, la fin des privilèges et
la décentralisation. Ses doctrines ont de nombreux points communs avec celles des disciples de Quesnay.

Coins inférieurs usés.

Bel exemplaire dans une reliure dont le fer héraldique (un lion couronné) n’a pas été identifié, malgré une
ressemblance avec le lion léopardé des armoiries Argenson.

Voyez la photographie du dos, ci-contre.

(1 volume) .............................................................................................................................. estimation : 400 / 500 euros

22 [Pierre Le Pesant de BOISGUILBERT]. Le Détail de la France sous le regne present. Augmenté en
cette nouvelle Edition de plusieurs Mémoires & Traitez, sur la même matière. Slnn, 1707.
Deux parties en un volume in-12, titre et 294 pp., titre et « 302 » pp. (en réalité 300, la pagination 277/278 ayant
été omise) & 12 pp.
Pleine basane brune, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).

Première édition collective la plus complète, en partie originale, la première de 1695 ne comportant que
212 pages, de cet ouvrage qui a ouvert la voie à l’économie politique du XVIIIe siècle.

La seconde partie se compose de quatre pièces particulières qui développent divers paradoxes économiques :
- Factum de la France ou moyen très facile de faire recevoir au roy quatre vingts millions par dessus la capitation,
praticable par deux heures de travail de Messieurs les Ministres, un mois d’execution de la part des Peuples, sans congédier
aucun fermier général...
- Mémoire qui fait voir en abrégé que plus les bleds sont à vil prix, plus les pauvres sont misérables, ainsi que les riches
qui seuls les font subsister, & que plus il sort de Grains du Royaume, plus on se garantit d’une cherté extraordinaire.
- « Dissertation de la nature des Richesses, de l’Argent et des Tributs, où l’on découvre la fausse idée qui règne dans le
Monde à l’égard de ces trois articles ».
- Supplément du Détail de la France : pièce importante qui paraît ici pour la première fois, et qui est à l’origine
de l’arrêt du 14 mars 1707 condamnant Boisguilbert à un exil de six mois à Brive-la-Gaillarde. Cet arrêt,
pour des raisons identiques, suivait d’un mois celui condamnant La Dîme Royale de Vauban.

Précurseur des physiocrates, cet ouvrage de Boisguilbert ouvre une voie nouvelle à l’économie et lui vaut,
au même titre que Smith, le titre de Père de l’économie politique. Il soutient que la richesse d’un pays réside
non dans l’importance de sa masse monétaire mais dans sa production et ses échanges, réclame également la
liberté du commerce, notamment celui des grains, et la réforme des impôts et la suppression des droits de
douane intérieure. Ses observations contiennent l’embryon de la théorie économique pure d’aujourd’hui.

Sur la garde, étiquette du cabinet littéraire Gabon et Cie, à Montpellier (début du XIXe s.).

Restaurations anciennes à la coiffe et aux coins supérieurs. Bel exemplaire en parfaite condition.

(1 volume) ........................................................................................................................estimation : 1 000 / 1 200 euros



23 Jean BOIZARD, conseiller en la cour des Monoyes. Traité des monoyes, de leurs circonstances & dépendances.
Paris, veuve Jean Baptiste Coignard, 1692.
Un volume in-12, (10) ƒƒ, 503 pp., (10) ƒƒ.
Plein veau blond, dos lisse orné à la grotesque, tranches dorées (reliure de l’époque).

Livre rare qui ne fut plus réédité à partir de 1723 car l’on considérait qu’il divulguait un traité de l’alliage
et de la fabrication de la monnaie d’or et d’argent.

Illustré de 3 figures hors-texte relatives à la fabrication des monnaies.

Usures aux coiffes et aux coins.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 150 / 200 euros

24* Jean BOIZARD, conseiller en la cour des Monoyes. Traité des Monoyes. Augmenté d’un Traité pour
l’instruction des Monoyeurs et des Negocians en matière d’Or et d’Argent. Paris, Jacques Le Febvre,
1711.
Deux tomes en un volume in-12, titre gravé, 23 ƒƒ (avertissement, table…), 504 pp., 9 ƒƒ (table), 4 pl. gravées ;
et 100 pp.
Plein maroquin rouge, dos à nerfs orné de caissons dorés fleurdelysés, guirlande de lys dorés encadrant les plats, fer
aux armes royales au centre des plats, roulette dorée intérieure et sur les coupes, toutes tranches dorées sur marbrure
(reliure de l’époque).

Bel exemplaire en maroquin aux armes royales. Pièce de titre renouvelée.

Voyez la photographie ci-dessus.

(1 volume) ......................................................................................................................estimation : 1 200 / 1 500 euros



25 [Chevalier de BRUNY]. Examen du ministere de M. Colbert. Paris, d’Houry, 1774.
Un volume in-8°, titre, XVI-295 pp.
Plein veau marbré, dos à nerfs orné, tranches rouges (reliure de l’époque).

Ouvrage en faveur du Colbertisme dont l’auteur fut directeur de la Compagnie des Indes.

Première édition.

Forte épidermure au second plat.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 100 / 120 euros

26 M. de CALONNE. De l’état de la France, présent et à venir. Londres, & [Paris], Laurent, Octobre
1790.
Un volume in-8° de XVI-440 pp. (en réalité 464 car entre les pp. 96-97, a été placé un cahier supplémentaire de
16 pp. paginé 81 bis à 96 bis. Par erreur, la page 21 est placée après la p. 26)
Pleine basane, dos lisse orné, tranches citron (reliure de l’époque).

Réimpression avec une nouvelle adresse de l’édition originale publiée le même mois (Octobre 1790) à
Londres chez Spilsbury. Calonne, retiré en Angleterre, expédia en France cet ouvrage où il dénonçait les idées
et les dérives révolutionnaires avec leurs applications : augmentations de dépenses et diminutions de
recettes, progression de la dette publique, création d’assignats-monnaie etc. L’ouvrage se construit autour de
deux axes : les finances et les décrets constitutionnels. Confrontant les cahiers de doléances aux travaux de
l’Assemblée nationale, l’ancien ministre démontre ainsi la trahison des vœux de la Nation.

Manques aux coiffes et coins usés, rousseurs sur les 4 derniers ƒƒ, néanmoins bon exemplaire.

Ex-libris armorié de l’abbé de Colbert (XVIIIe s.).

Voyez la photographie du dos, au frontispice de la présente partie. 

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 150 / 250 euros

27 M. de CALONNE. Réponse de — à l’écrit de M. Necker, Publié en Avril 1787 ; contenant l’examen
des comptes de la situation des finances Rendus en 1774, 1776, 1781, 1783 & 1787 : avec des
Observations sur les résultats de l’assemblée des Notables. Londres, T. Spilsbury, Snowhill, Janvier
1788.
Un volume in-8°, XVI-424 pp.
Plein veau, dos lisse orné, chiffre entrelacé DD au pied du dos sur pièce de maroquin rouge, tranches rouges (reliure
de l’époque).

Première édition in-8° de cet ouvrage qui parut aussi avec des tableaux dépliants. Ce duel à coup de chiffres
officiels entre les Ministres des Finances est riche en renseignements pour l’histoire des budgets et des
opérations d’emprunts depuis le début de règne de Louis XVI.

Bel exemplaire.

Voyez la photographie du dos, au frontispice de la présente partie. 

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros

28* [Cl.-H. Piarron de CHAMOUSSET]. Deux Mémoires : le Premier sur la conservation des enfans &
une destination avantageuse des Enfans trouvés ; Le second, sur les biens de l’hôpital S. Jacques, leur état
actuel & leur véritable destination. Sl, 1756.
Un volume in-12, 277-[5] pp.
Plein veau marbré, dos lisse orné, triple filet doré encadrant les plats, fleurons en écoinçon, filet doré sur les coupes
et roulette intérieure, tranches marbrées (reliure de l’époque).

Manque aux coiffes, mors de tête abîmés, coins émoussés.

(1 volume) ....................................................................................................................................estimation : 50 / 60 euros



29 [CHASSIPOL] Traité des finances et de la fausse monnoie des Romains, auquel on a joint une
Dissertation sur la maniere de discerner les Médailles Antiques d’avec les contrefaites. Paris, Briasson,
1740.
Un volume in-12, XLVIII-293 pp. (mal paginé 269), (2) ƒƒ.
Plein veau marbré, dos à nerfs orné, toutes tranches marbrées (reliure de l’époque).

Ce petit traité fut commandé par Colbert, désireux de connaître le système financier des Romains. D’après
Barbier, ouvrage de Chassipol pour le premier texte, de Guillaume Beauvais pour le second.

Mors fendillés en tête et en pied, coins émoussés, manques aux coiffes, néanmoins bon exemplaire.

(1 volume) .............................................................................................................................. estimation : 120 / 150 euros

30 Abbé de CONDILLAC. Le commerce et le gouvernement considérés relativement l’un à l’autre. Paris,
Houel, An VI-1798.
Un volume in-8°, (2) ƒƒ (faux titre & titre), 559 pp.
Plein veau marbré, dos lisse orné, pièces d’auteur et de titre de maroquin rouge, tranches marbrées (reliure de
l’époque).

Réédition de cet ouvrage d’Étienne Bonnot, abbé de Condillac. Publié une première fois en 1776, il porte
sur la monnaie et sur le libre-échange en matière d’économie, et défend la liberté totale du commerce. Il
s’agit de la seule réflexion sur l’économie qu’ait traitée le philosophe.

(Forme le tome IV des Œuvres complètes).

Bel exemplaire.

Voyez la photographie du dos, au frontispice de la présente partie. 

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 100 / 120 euros

31 [J.B.L COQUEREAU]. Mémoires concernant l’administration des finances, sous le ministère de M.
l’Abbé Terrai, Contrôleur Général. Londres, John Adamson, 1776.
Un volume in-12, VIII pp. (1 ƒ bl, titre, avertissement, préface), 427 pp.
Plein veau glacé, dos lisse orné de fers dorés, triple filet d’encadrement sur les plats, toutes tranches marbrées (reliure
de l’époque).

Edition originale de cet ouvrage qui dénonçait la gestion de l’Abbé Terray, contrôleur général des finances
nommé par Maupeou en 1769, dont l’auteur dévoile « l’ineptie, les turpitudes et les atrocités ». Il s’agit
d’un pamphlet, plusieurs fois réimprimé après 1776, contre les mesures prises pour redresser les finances
royales mais qui furent très impopulaire à l’époque. Selon la préface de l’éditeur, Coquereau était un jeune
avocat qui, après lui avoir communiqué cet ouvrage, s’était suicidé. La 1ère partie contient les Mémoires ; la
seconde, pp. 251-296, la Relation historique de l’émeute arrivée à Paris le 3 Mai 1775 et de ce qui l’a précédé et
suivi ; et la troisième, pp. 297 à 427, les Lettres d’un Actionnaire à un autre Actionnaire contenant la relation de
ce qui s’est passé dans les dernières assemblées de la Compagnie des Indes.

Bel exemplaire.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 120 / 150 euros

32* Jean DOMAT. Les Loix civiles dans leur ordre naturel ; le Droit Public et Legum Delectus. Nouvelle
édition revue, corrigée & augmentée des troisième & quatrième Livres du Droit Public par M. de Hericourt
(…) ; des notes de feu M. de Bouchevert (…) sur le legum delectus ; de celle de MM. Berroyer & Chevalier
(…) & du Supplément aux Loix Civiles de M. de Jouy. Paris, Nyon, 1777.
Trois tomes en deux volumes in-4°, 6 ƒƒ (épître & préface), LII-834-1 pp ; & 2 ƒƒ (épître & avertissement), 14-410
pp., 2 ƒƒ & 3 ƒƒ (index) ; 328 pp. (Legum Delectus) & 44 pp. (table) ; vignettes gravées.
Pleine basane marbrée, dos à nerfs orné de caissons fleuronnés dorés, tranches rouges (reliure de l’époque).

Reliure légèrement frottée, quelques rousseurs éparses, des mouillures claires marginales en marges, des
feuillets jaunis ; néanmoins bon exemplaire.

(2 volumes)..............................................................................................................................estimation : 300 / 400 euros



33 a [Charles PINOT-DUCLOS]. Essais sur les ponts et chaussées, la voirie et les corvées. Amsterdam,
Chatelain, 1759.
Un volume in-12, 404 pp., [5] pp. (table & errata).
Plein veau caillouté, dos lisse orné (reliure de l’époque).

Ouvrage composé par Charles Duclos, alors secrétaire de l’Académie, auteur des futures Considérations sur les
mœurs, pour réfuter divers passages de L’ami des Hommes du marquis de Mirabeau. Une dispute entre les deux
auteurs allait se poursuivre par voie d’édition, au sujet des routes et chemins, des corvées, mais aussi
concernant le luxe, l’instruction publique. En trois parties : sur l’administration et les hommes responsables
de la réparation des chemins, sur les gabarits des routes et ouvrages et les réparations, sur le droit qui régit
cette matière.

Manque à la coiffe de tête, petits accrocs au mors supérieur, coins usés, petites épidermures ; néanmoins bon
exemplaire.

b FOURNEL. Les lois rurales de la France rangées dans leur ordre naturel...suivies du nouveau code
forestier et de la loi sur la pêche fluviale. Paris, Suleau, 1833.
Deux volumes in-12.
Demi-basane havane, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de l’époque).

Dos légèrement passé, cuir frotté sur les plats.

(3 volumes) ....................................................................................................................................estimation : 50 / 80 euros

34 [Pierre-Samuel DUPONT DE NEMOURS]. Mémoires sur la vie et les ouvrages de M. Turgot,
ministre d’Etat. Philadelphie [A Paris, chez Barrois l’Aîné], 1782.
Deux parties en un volume in-8°, VIII pp., (1) ƒ (Supplément à l’errata), 148 pp. et 268 pp.
Plein veau marbré, dos lisse orné, pièce de titre de maroquin rouge, tranches rouges (reliure de l’époque).

Complet du Supplément à l’errata.

Édition originale de cet ouvrage majeur qui, sous couvert d’une biographie élogieuse du ministre dont il fut
le collaborateur, développe une ligne économique appuyée sur l’augmentation des revenus de l’Etat et des
richesses des propriétaires.

Ex-libris armorié de M. de St-Aurant (XVIIIe s.). Mors supérieur fendu, petites piqûres de ver au mors
inférieur, sinon bel exemplaire.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 400 / 600 euros

35 N. FROUMENTEAU. Le Secret des Finances de France, descouvert, & departi en trois livres par —,
& maintenant publié, pour ouvrir les moyens legitimes & necessaires de payer les dettes du Roy, descharger
ses suiets des subsides imposez depuis trente un ans, & recouurer tous les deniers prins à sa Majesté. Slnn,
1581.
Un petit volume in-8°, (28) ƒƒ, 152 & 472 pp.
Plein veau marbré, dos à nerfs doublé de maroquin rouge orné de fers dorés, tranches marbrées (reliure du début du
XVIIIe s.).

Fort rare édition originale de cet ouvrage attribué au médecin alchimiste huguenot Barnaud du Crest, sous
le pseudonyme de Froumenteau, auquel on attribue aussi Le Reveille-Matin des François, et de leurs voisins.
L’épître au Roi souligne la décadence de la France et l’enquête publiée, en soulignant les maux, doit servir
à son relèvement. L’auteur, qui semble sérieusement documenté, présente un relevé précis des recettes et des
dépenses sous Henri II, François II, Charles IX et Henri III et un exposé des misères de la France. Il se livre
à une énumération par archevêché, diocèse, bailliage des dépenses et recettes pour chaque institution et tente
un dénombrement de la population, évaluant, avec une précision de statisticien, tous les dommages causés
à la France par les guerres de Religion, villes et villages détruits, soldats et habitants tués, jusqu’aux femmes
et filles violées. Importantes sources pour l’histoire économique et l’état des finances de la France dans la
seconde moitié du XVIe siècle.

La troisième partie manque. Mors frottés, fendillé sur le plat supérieur, manques aux coiffes, coins usés.

Voyez la photographie du dos, au frontispice de la présente partie. 

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 500 / 600 euros



36* [FINANCES PUBLIQUES]. Compte-rendu par la Commission intermédiaire des Etats de Dauphiné.
A Grenoble, chez, J.M. Cuchet, 1790.
Un volume in-4°, 55 pp. avec un tableau dépliant, 52-6-4-4 pp. (tableaux), broché sous ficelle.

(1 volume) ....................................................................................................................................estimation : 50 / 80 euros

37 [GRAINS]. Arrêt du Conseil d’Etat du Roy, par lequel Sa Majesté établit la liberté du Commerce des
Grains & Farines dans l’intérieur du Royaume. Et se réserve à statuer sur la liberté de la vente à l’étranger,
lorsque les circonstances seront devenues favorables. Du 13 Septembre 1774. Paris, Imprimerie Royale,
1774.
Une pièce in-4° ornée d’un bandeau, 12 pp.

Arrêt historique décrété par Turgot et répondant à l’un des vœux les plus chers des physiocrates, qui
établissait le principe de la liberté de ce commerce comme le plus sûr moyen de détruire les inégalités
excessives des prix et les accaparements. On sait la façon scandaleuse dont le duc d’Orléans sut profiter de
ce commerce...

(1 volume) ..................................................................................................................................estimation : 80 / 100 euros

38 a M. GUIOT. Manuel forestier et portatif contenant les descriptions, qualités, usages, & cultures
particulieres des différents essences de Bois qui composent le massif général des Forêts du Royaume ; les semis
& plantations, l’aménagement général des Bois… Paris, Saillant, Nyon & Desaint, 1770.
Un volume in-12, XXIV-502 pp.
Plein veau, dos à nerfs orné, tranches rouges (reliure de l’époque).

Quelques épidermures.

b M. LE MANCEL. Tarif général du toisé des bois et de la marque, avec une instruction sur le Bordage...
Rouen, Machuel, 1776.
Un volume in-12, 388 pp.
Pleine basane, dos à nerfs orné, tranches marbrées (reliure de l’époque).

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 120 / 150 euros

39 [Claude-Jacques HERBERT]. Essai sur la police générale des grains, Sur leurs Prix et sur les Effets
de l’agriculture. Berlin, sn, 1755.
Un volume in-12, XVIII-435 pp.
Plein veau, dos lisse orné, tranches rouges (reliure de l’époque).

D’inspiration physiocratique, cet ouvrage, qui débute par cette proposition : « Les fruits de la terre sont les
richesses les plus réelles de la nation », se propose de démontrer les avantages qui peuvent résulter de la
liberté du commerce des grains.

Ancien cachet d’institution sur le titre, un coin émoussé, néanmoins bel exemplaire.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 150 / 200 euros

40* Jean HERRENSCHWAND. • De l’économie politique et morale de l’espèce humaine. Londres, Cooper
& Graham, 1796. • Du Vrai principe actif de l’Economie politique, ou du vrai crédit public. Londres,
Cooper & Graham, 1797.
Trois tomes en deux grands volumes in-4°, [12]-258 pp. et 333-1-90 pp.
Bradel cartonné vert, pièce de titre de basane fauve (reliure de l’époque).

Quelques rousseurs, mouillures intérieures sur les derniers feuillets du premier tome ; coins usés.

(2 volumes)..............................................................................................................................estimation : 400 / 600 euros



41 [Paul Henry Thiry, baron d’HOLBACH]. Systême social. ou Principes naturels de la morale et de
la politique avec un examen de l’influence du gouvernement sur les mœurs. Par l’Auteur du Système de la
Nature. Londres, sn, 1774.
Trois tomes en un volume in-8°, (2) ƒƒ (faux-titre & titre), 210 pp., 176 & 167 pp.
Demi-basane fauve, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre verte (reliure du début du XIXe s.)

Seconde édition. La première, parue en 1773 sans nom d’auteur, fut mise à l’Index et condamnée au feu par
le Parlement.

En trois parties où l’auteur, défenseur du matérialisme athée, dénonce notamment ce qu’il nomme les «
superstitions » de la religion, les abus du pouvoir et la corruption, et définit le principe de la souveraineté
et du pacte social, émet des idées sur le crédit, le commerce, la richesse d’un état : Principes naturels de la
Morale ; Principes naturels de la politique ; De l’influence du gouvernement sur les mœurs.
INED, 2290. Kress, 4739.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 300 / 400 euros

42 [LA SALLE DE L’ÉTANG]. Prairies Artificielles, ou Moyens de perfectionner l’Agriculture dans toutes
les Provinces de France, surtout en Champagne, par l’entretien & le renouvellement de l’engrais. Bruxelles ;
et Paris, Desaint & Saillant, 1762.
Un volume in-12, 330 pp.
Plein veau marbré, dos lisse orné, tranches rouges (reliure de l’époque).

Troisième édition, augmentée de : • Traité sur la culture de la Luzerne, du Trefle & du Sainfoin • Dissertation
sur l’Exportation du Bled.

Dans cet ouvrage publié pour la première fois en 1756, l’auteur expose la nécessité de créer un bureau
d’agriculture, de recenser les terres et leurs propriétaires, et de perfectionner les techniques de fertilisation
et d’accorder la liberté du commerce extérieur des grains, mesures qui entraîneraient le repeuplement des
campagnes, l’accroissement de la population et la baisse des impôts. Simon-Philibert de La Salle, conseiller
au présidial de Reims, avait acquit une certaine renommée en publiant ses travaux pratiques d’agronomie,
notamment son Manuel d’agriculture, d’inspiration physiocrate.

Petites épidermures sur les plats, petit travail de vers dans la marge inférieure, néanmoins bon exemplaire.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros

43 J. LAW, contrôleur général des Finances de France, sous le Régent. Œuvres de —, contenant les principes sur le
Numéraire, le Commerce, le Crédit et les Banques. Paris, Buisson, 1790.
Un volume in-8°, (2) ƒƒ (faux-titre & titre), 431 pp.
Pleine basane, dos lisse orné, tranches citron (reliure de l’époque).

Ouvrage s’achevant sur un mémoire justificatif.

Rare première édition des œuvres personnelles du célèbre financier, donnée par le général Senovert, auteur
du discours préliminaire et qui fit un Mémoire en 1789 sur la théorie et la pratique des assignats.

Bon exemplaire.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 400 / 600 euros

44 [Charles François LEGROS]. Analyse et examen du système des philosophes économistes, par un
solitaire. Genève, Barde & Compagnie, et Paris, Veuve Duchesne, 1787.
Un volume in-8°, VI-294 pp.
Demi-basane brune, dos à nerfs orné, coins de vélin vert (reliure de l’époque).

Féroce anti-physiocrate, Legros analyse et attaque Mercier de la Rivière et le marquis de Mirabeau. Selon lui,
les physiocrates sont complètement dans l’erreur, leur doctrine conduisant au pur matérialisme et à la
destruction de toute autorité.

Première édition.

Bel exemplaire, dont la reliure est habilement restaurée.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 150 / 200 euros



45* Abbé Gabriel de MABLY. De la Législation, ou principes des Loix. Amsterdam, 1776.
Deux tomes en un volume in-12, VIII-264 pp. & IV-264 pp. (le dernier ƒ mal chiffré).
Pleine basane marbrée, dos à nerfs orné aux petits fers dorés, tranches rouges (reliure de l’époque).

Première édition de cet ouvrage revendiqué comme précurseur par socialistes & communistes, et dans lequel
l’auteur dénonce, sous la forme d’un dialogue entre un Suédois et un Anglais, les injustices sociales, et pose
les bases utopiques d’une organisation basée sur l’égalité des conditions & la communauté des biens.

Fentes au mors supérieur, coins frottés dont un émoussé ; cependant bon exemplaire.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 700 / 800 euros

46 [Campagne]. MANUSCRIT. Traité de la jurisp[rudence] de la campagne. Slnd, seconde moitié du
XVIIIe siècle.
Un volume in-12, 335 pp.
Pleine basane, dos à nerfs, pièce de titre verte, tranches rouges (reliure de l’époque).

Écrit sur papier bleuté.
Manuscrit anonyme, qui donne tout ce qu’il faut savoir pour la gestion juridique et économique d’un
patrimoine rural : Des biens de campagne en général, du droit de passage et des servitudes, des chasses et
autres accessoires, des rentes, des bans, des obligations du fermier, des corvées, des défrichements, etc.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 120 / 150 euros

47 [MARAIS]. Recueil des edits, déclarations, arrêts et reglemens, concernant le desseichemens des Marais.
Bordeaux, Simon Boé, sd. (fin XVIIe s.).
Un volume in-12, 197 pp. et (2) ƒƒ (table).
Pleine basane, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).

Sur le titre, ex-libris manuscrit de Jean Baptiste de Secondat (fils aîné de Montesquieu, passionné
d’agronomie et des idées nouvelles). Un coin anciennement restauré, une épidermure, néanmoins bel
exemplaire.

Voyez la photographie du dos, au frontispice de la présente partie. 

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 150 / 200 euros

48* Abbé MAURY. Opinion sur les finances et sur la dette publique ; dont l’état a été présenté et discuté par
lui au Comité des Finances, le 23 et le 24 juillet 1790. Paris, Imprimerie Nationale, 1790.
Un volume in-8°, 66 pp., broché, couverture muette.

(1 volume) .................................................................................................................................. estimation : 40 / 60 euros

49 [Victor Riquetti, marquis de MIRABEAU]. Par l’Auteur

de l’Ami des Hommes. Théorie de l’impôt, ou Moyens sûrs et faciles
de diminuer les Impôts sur le Peuple & d’augmenter les revenus
de la Couronne, en supprimant les Douanes, Aydes, Octrois &
généralement toutes les Fermes, dont la perception est onéreuse à
l’Etat. Slnn, 1761.
Un volume in-12, VIII-413 pp.
Pleine basane fauve, dos lisse orné, tranches rouges (reliure de l’époque).

Mirabeau développe les principes des physiocrates, et s’élève
notamment contre les fermiers généraux, critique sévèrement
le régime fiscal d’alors et énonce les conditions nécessaires à
une judicieuse imposition.
Cet ouvrage, dont l’édition originale est de 1760, lui valut un
court embastillement et connut un succès considérable.
Coins inférieurs anciennement restaurés, rousseurs au début
et à la fin, sinon bel exemplaire.
Voyez la photographie ci-contre.

(1 volume)..........................estimation : 200 / 250 euros



50 [MIRABEAU]. « Dénonciation de l’agiotage ».
• Comte de MIRABEAU. Dénonciation de l’agiotage au Roi et à l’assemblée des Notables. Slnn, 1787.

VIII, 143 pp., 1 ƒ (errata) (précédé d’1 ƒ manuscrit de Table générale des pièces).

L’ouvrage se termine (pp. 132-143) par le Plan des opérations de l’Abbé d’Espagnac, pour soutenir & continuer le
monopole des actions de la nouvelle compagnie des Indes.

Plaidoyer vigoureux contre l’agiotage que Mirabeau lie au monopole et qu’il considère comme une calamité
pour la France. L’analyse de ces mécanismes le conduit à élaborer une véritable théorie de la spéculation
financière. Cet ouvrage, qui connut un vif succès et plusieurs rééditions, fut saisi par la police et Mirabeau
dut s’enfuir en Belgique.

• J.P. BRISSOT DE WARVILLE. Seconde Lettre contre la Compagnie d’Assurance, pour les Incendies à
Paris, & contre l’Agiotage en général Adressée à MM. Perrier & Compagnie. Londres, sans nom, 1786.
72 pp.

• Recueil de divers écrits du Comte de Mirabeau sur les eaux de Paris. Seconde édition, Londres, snnd.
36 pp., 4 ƒƒ (faux-titres & titres) : Sur les Actions de la Compagnie des Eaux de Paris.

suivi de • Avis sur cette Nouvelle Edition (paginé (V)-XII) • Avis qui peut aussi servir d’Errata (pp. V-XII).

• Réponse du comte de Mirabeau, à l’écrivain des administrateurs de la Compagnie des Eaux de Paris.
Seconde édition. Bruxelles, sn, 1786.
104 pp.

Hostile à toutes formes de spéculation dommageables à la saine tenue de l’économie et des finances,
Mirabeau dénonce ici la hausse artificielle des valeurs de la Compagnie des Eaux de Paris, montées par
l’agiotage au-delà d’un cours normal. Actionnaire de la Compagnie, Beaumarchais répliqua, ce qui lui valut
une réponse de Mirabeau.

ensemble quatre titres en un volume in-8°.
Pleine basane brune, dos lisse orné d’un décor à la grotesque, triple filet doré encadrant les plats, tranches marbrées
(reliure de l’époque).

Rare réunion de 4 titres reliés.

De l’Ancienne Bibliothèque du Château du Plessis-Brion.

Voyez la photographie du dos, au frontispice de la présente partie. 

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 300 / 500 euros

51 [MONNAIE]. Edit du Roy, Portant qu’il sera Fabriqué de Nouvelles Especes d’Or & d’Argent. Donné
à Paris au mois de Septembre 1720. Registré en la Cour des Monnoyes. Paris, Imprimerie Royale, 1720.
Une pièce in-4°, 8 pp., illustrée d’un fleuron de titre aux armes royales, d’un bandeau et de 4 figures de monnaies.

Voyez la photographie in fine.

(1 volume) ....................................................................................................................................estimation : 50 / 80 euros

52 [Jacques NECKER]. Sur la législation et le commerce des grains. Paris, Pissot, 1775.
Deux tomes en un volume in-8° (divisé en 3 parties, les 2ères à pagination continue). (2) ƒƒ (faux-titre & titre), 236
pp., 184 pp., (1) ƒ (errata).
Demi-basane, dos lisse orné (reliure de l’époque).

Seconde édition parue la même année que l’originale in-4°.

Cet ouvrage dans lequel Necker critique certaines idées libérales de Turgot et des physiocrates, fut à l’origine
de la réputation de Necker comme économiste. La polémique suscitée par les fluctuations du prix du blé,
eut, en effet, un grand succès dans toutes les couches de la société ; il y défend le rôle de l’État et son
contrôle. Necker s’était fait remarquer une première fois auprès de la Cour de Louis XVI — qui venait
d’accéder au Trône — et fut nommé en 1776, directeur général du Trésor Royal. Renvoyé en juillet 1789, il
fut rappelé quelques jours plus tard sous la pression populaire, peu après la prise de la Bastille, et porté en
triomphe par le peuple de Paris. Il fut le père de Madame de Staël.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros



53 M. NECKER. De l’Administration des finances de la France. Slnn, 1784.
Trois volumes in-8°, IV pp. (table), CLIX pp. (introduction), 354 pp., 1 tableau dépliant ; (1) ƒ (titre), III-536 pp. ;
(1) ƒ (titre), IV-468 pp.
Plein veau blond, triple filet d’encadrement sur les plats, dos à nerfs orné, pièces de titre et de tomaison de maroquin
rouge, tranches dorées (reliure de l’époque).

Critique de la politique financière de Calonne, successeur de Necker aux Finances. Prohibé en France,
l’ouvrage valut à son auteur l’interdiction de retourner dans le royaume. Les deux premiers tomes offrent
une réflexion sur les impôts, l’endettement de l’Etat, évoquant l’idée d’un impôt unique ; le dernier tome
présente diverses considérations sur les monnaies, le commerce, l’ordre intérieur.

Bel état du dos et intérieur très frais, épidermures sur les plats.

Ex-libris manuscrit Bellanger (XVIIIe s.).

(3 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros

54 M. NECKER. Sur le Compte rendu au Roi en 1781. Nouveaux éclaircissemens. Lyon, Bernuset, 1788.
Un volume in-8°, VIII-405 pp.
Plein veau, dos lisse orné, triple filet d’encadrement sur les plats, plat supérieur au chiffre J.H. doré, tranches
marbrées (reliure de l’époque).

Contient en appendice une Note sur les observations d’un anonyme, annexées au mémoire de M. de Calonne.

Calonne avait mis en cause ses prédécesseurs pour justifier la situation catastrophique des finances du
royaume et particulièrement Necker dont il avait relevé les erreurs contenues dans le Compte rendu au Roi,
paru en 1781. Dans cet ouvrage, Necker attaqua à son tour Calonne en défendant sa bonne foi et son bilan.

Une des éditions in-8° de l’année de l’originale in-4°.

Ex-libris armorié du temps. Bel exemplaire.

Voyez la photographie du dos, au frontispice de la présente partie. 

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros

55 [Jean PAGANUCCI]. Manuel historique, géographique et politique des négocians, ou Encyclopédie
portative de la théorie et de la pratique du commerce. Lyon, Bruysset, 1762.
Trois volumes in-8°, (2) ƒƒ, LX-556 pp. ; (2) ƒƒ, 772 pp. ; (2) ƒƒ, 741 pp., 1(1) ƒ.
Plein veau, dos à nerfs orné, tranches marbrées (reliure de l’époque).

Accompagné de 4 tableaux dépliants.

Important dictionnaire mêlant, aux termes techniques & juridiques, des descriptions très détaillées : produits
d’importation, villes d’où ils proviennent, monnaies qui y ont cours ; à quoi sont jointes quelques notices
historiques sur les édits (dont celui sur les grains).

Bel exemplaire.

(3 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 250 / 300 euros

56* Thomas PAINE. Théorie et pratique des Droits de l’Homme. Traduit en français par F. Lanthenas et
par le traducteur du Sens Commun. Paris, Chez les Directeurs de l’Imprimerie du Cercle Social,
1792.
Un volume in-8°, titre, 1 ƒ, 251 pp.
Demi-basane vert bronze, dos lisse ornée de rocailles dorées (reliure légèrement postérieure).

Défense de l’œuvre révolutionnaire par Thomas Paine qui se qualifie d’ancien « secrétaire du Congrès au
département des Affaires étrangères pendant la guerre d’Amérique, auteur du Sens Commun et des réponses
à Burke ».

Dos passé, plats et coiffes frottés.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 180 / 200 euros



57* [Parlement de BESANÇON. Recueil d’arrestés, articles & remontrances de différentes classes du
Parlement, au sujet de ce qui s’est passé au Parlement séant à Besançon (…). Sl, 1759.
Un volume in-12, pagination multiple.
Plein veau caillouté, dos à nerfs orné de caisson fleuronné doré, filet doré sur les coupes, roulette dorée intérieure,
tranches marbrée (reliure de l’époque).

Coins usés, néanmoins bon exemplaire.

Une note manuscrite en début d’ouvrage indique qu’il y a dans ce volume, plusieurs remontrances de différents
parlemens de Paris, de Besançon, de Rouen, de Grenoble et de Toulouse des années 1759 et 1760 (…).

(1 volume) ..................................................................................................................................estimation : 80 / 100 euros

58 [Robert-Joseph POTHIER]. • Traité du contrat de louage. • Traité du contrat de Bail à Rente. •
Traité du contrat de constitution de rente. • Traité du contrat de change, de la négociation qui se fait par
la Lettre de Change ; des Billets de Change et autres Billets de Commerce. Paris, Debure et Orléans,
Rouzeau-Montaut, 1771-1773.
Quatre tomes en deux volumes in-12.
Plein veau, dos à nerfs orné, tranches marbrées (reliure de l’époque).

Étiquette du libraire Billault de Tours sur la garde.

Fortes épidermures sur les plats du 2ème volume.

(2 volumes)..................................................................................................................................estimation : 80 / 100 euros

59 Joseph PRIESTLEY.
• Lettres au très-honorable Edmund Burke, au sujet de ses Réflexions sur la Révolution de France... Ouvrage

traduit sur la seconde édition corrigée. Paris, Garnéry, 1791.
197 pp., 2 ƒƒ.

• Letters to the right honourable Edmund Burke, occasioned by his Reflections on the revolution in France,
&c. The second edition, corrected. Birmingham, Thomas Pearson, 1791.
XIII pp., 1 ƒ de table, 155 pp.
Deux ouvrages en un volume in-8°, pleine basane marbrée, dos lisse orné, filet doré courant sur les coupes, toutes
tranches dorées (reliure de l’époque).

Très intéressante réunion de la seconde édition anglaise (la meilleure) et de sa traduction française.

Chimiste célèbre pour avoir découvert l’oxygène, le britannique Priestley prit fait & cause pour la révolution
française, réfutant les arguments des Réflexions sur la Révolution française de Burke, ce qui lui valut l’hostilité
de ses compatriotes et l’obligea à émigrer aux États-Unis d’Amérique du Nord.

(1 volume) ..............................................................................................................................estimation : 100 / 150 euros

n° 60



60 [Guillaume Thomas RAYNAL]. Histoire philosophique et politique, Des Établissements & du
Commerce des Européens dans les deux Indes. Genève, Libraires associés, 1775.
Trois volumes in-4° : • Faux-titre, portrait de l’auteur en frontispice dessiné par Cochin, titre, IV pp. (explication
des estampes et des vignettes), VIII pp. (en réalité X, la pagination III étant doublée pour intégrer un Avertissement
sur la parution de l’édition in-8°), 719 pp. • faux-titre, frontispice, titre, VIII-662 pp. • faux titre, frontispice,
titre, VIII-658 pp.
Plein veau marbré, dos à nerfs orné, triple filet encadrant les plats, armes aux centres. (reliure de l’époque).

Première édition au format in-4° publiée en même temps qu’une nouvelle édition in-8° en 7 volumes.

Belle édition illustrée, ornée du portrait de l’auteur dessiné par Cochin, de 7 figures gravées hors-texte non
signées, une vignette et 3 vignettes d’en-tête signées de Marillier, et de 4 cartes dépliantes (Océan Indien et
mers du Sud avec, en médaillon, le détail de la partie inférieure de l’Inde, partie du nord de l’Amérique
septentrionale, Golfe du Mexique, Amérique méridionale).

L’ouvrage traite du commerce et du rayonnement de l’Europe à travers le monde, abordant des thèmes sur
l’influence des découvertes, sur le café et le cacao, sur les indiens, sur l’esclavage ; le texte est surtout dû à
la collaboration de plusieurs auteurs dont Diderot qui, selon Grimm, aurait écrit près du tiers de l’ouvrage,
et aussi de Saint-Lambert, d’Holbach, de Naigeon, de Valadier, du fermier général Paulze…

Bel exemplaire dans une reliure aux armes de la famille parisienne Fauconnet de Vildé.

Voyez la photographie page précédente.

(3 volumes)......................................................................................................................estimation : 1 500 / 2 000 euros

61 [Guillaume Thomas RAYNAL]. Tableau général du commerce de l’Europe, Avec l’Afrique, les Indes
orientales et l’Amérique. Fondé sur les Traités de 1763 & 1783. Londres, et Paris, Desenne, 1787.
Un volume in-8°, VII-416 pp.
Demi-basane blonde à coins, dos lisse orné, pièce de titre de maroquin rouge (reliure de l’époque).

Destiné à ceux qui n’ont pas le « loisir de lire l’inexact et le long ouvrage » de l’Abbé Raynal, cet extrait facile
d’accès, qui corrige les inexactitudes et omet les discours philosophiques de l’Histoire philosophique, donne
aux négociants les moyens de connaissance directement utiles sur les établissements européens des trois
autres parties du monde pour diriger efficacement leurs courses et leurs opérations.

Bel exemplaire de cette synthèse peu commune, complément du précédent.

Coins usés.

Voyez la photographie du dos, au frontispice de la présente partie. 

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 200 / 250 euros

62 Théophile REINAUD. Le moine marchand, ou Traité contre le Commerce des religieux. Composé en
Latin par Theophile Reinaud Jesuite, sous le nom de Renatus à Valle, & nouvellement traduit en François.
Amsterdam, Pierre Brunel, 1714.
Un petit volume in-8°, (10) ƒƒ, 263 pp.
Plein veau brun, dos à nerfs orné (reliure de l’époque)

Nouvelle traduction par le Jésuite Raynaud du texte paru une première fois en 1642 sous le titre de
Hipparchus, de Religioso Negotiatore, traitant de façon très critique la question de savoir si les religieux
pouvaient se mêler de commerce.

Vignette de titre et frontispice par G. Quineau.

Fente au mors supérieur, brunissures au texte.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 100 / 120 euros



63 [Louis ROSE]. Le bon fermier, ou l’ami des laboureurs. Par l’Auteur de La Bonne Fermière. Deuxième
édition revue et corrigée. Lille, J.B. Henry, 1769.
Un volume in-12, (4) ƒƒ, 429 pp.
Pleine basane, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).

Ouvrage pédagogique sous forme de dialogue destiné à instruire les laboureurs de tous les progrès de
l’agriculture moderne, terminé par une Ode à l’agriculture.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 100 / 120 euros

64* M. de SALZADE. Recueil des Monnoies tans anciennes que modernes, ou dictionnaire historique des
monnoies qui peuvent être connues dans les quatre parties du Monde, avec leur poids, titre et valeur ; divisé
en quatre parties, savoir pour les Hébreux, pour les Grecs, pour les Romains, pour les François, avec des
tarifs à la suite du Dictionnaire, pour celles qui ont présentement cours en Europe. Bruxelles, J.-J.
Boucherie, Dunkerque, J.L. de Boubers, 1767.
Un volume in-4°, 3 ƒƒ (titre, table & avertissement), 404 pp., 2 tableaux dépliants.
Plein veau marbré, dos lisse orné de fleurons dorés, gardes de papier bleu (reliure de l’époque).
(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros

65* Claude SERRES. Les Institutions du Droits françois ; suivant l’ordre de celles de Justinien, accommodées
à la jurisprudence moderne et aux nouvelles ordonnances. Paris, Jean de Nully, 1771.
Un volume in-4°, 1 ƒ (table des titres), 548 pp., table générale in-fine.
Pleine basane marbrée, dos à nerfs orné de caissons fleuronnés dorés, tranches rouges (reliure de l’époque).

Quelques épidermures sur les plats, un coin émoussé, de rares mouillures en marge. Bon exemplaire.

Etiquette du Catalogue des Frères Perisse, imprimeurs-libraires à Lyon.

(1 volume) ..............................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros

66 A. F. SILVESTRE. Essai sur les moyens de perfectionner les arts économiques en France. Paris, Huzard,
An IX [1801].
Un volume in-8°, 176 pp.
Brochage d’attente sous couverture grise muette, non rogné.

Nommé directeur de la maison d’instruction des élèves de l’Ecole des Mines en 1795, l’agronome A.-F.
Silvestre devint chef des bureaux de l’agriculture et des haras au Ministère de l’intérieur, puis membre du
Conseil supérieur de l’agriculture et du commerce. Portant essentiellement sur l’économie rurale, la
première moitié de l’ouvrage traite de la nécessité d’une instruction publique qui passe à la fois par les
grandes écoles et par les petites écoles spécialisées, fermes expérimentales, littérature agricole etc. ; et la
seconde partie de la police rurale : code rural, constructions, défrichements, canaux, routes etc.

Tache brune sans gravité en fin d’ouvrage et petite attaque de rongeur sur la bordure des marges.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 100 / 120 euros

67 M. SMITH. Recherches sur la nature et les causes de la richesse des nations. Traduit de l’Anglois de M.
Smith. Londres, et Paris, Duplain, 1788.
Deux volumes in-8°, (2) ƒƒ (faux-titre & titre), IV-503pp. - (2) ƒƒ (table) ; 496 pp.
Plein veau, dos lisse orné, toutes tranches marbrées (reliure de l’époque).

À présent universellement connues, les Recherches avaient paru en anglais en 1776.

Seconde édition française et la première éditée en France, attribuée à l’agronome Jean-Louis Blavet.

Ex-libris armorié du temps. Coins usés mais bon exemplaire.

Voyez la photographie du dos, au frontispice de la présente partie. 

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 300 / 400 euros



68* Paschal SIMONON. Nouveau Traité des Rentes et des Monnoies, avec des notes & des remarques qui
interessent le particulier qui paye ou perçoit des rentes. A Liège, chez Everard Kints, 1765.
Un volume in-4°, XVII-[3]-400 pp., table in-fine, vignettes gravées au titre et à la dédicace.
Plein maroquin rouge, dos à nerfs orné de caissons fleuronnés dorés, double filet doré encadrant les plats, roulette
intérieure et sur les coupes, tranches dorées, gardes de papier dominoté (reliure de l’époque).

Bel exemplaire en maroquin, restaurations infimes & parfaites. Jolies gardes.

Voyez la photographie ci-dessus.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 500 / 700 euros

69* M. TERRAY. Lettre pour servir de supplément à la correspondance entre le sieur Sorhouet et M. de
Maupeou. Slnd, (1775).
Un volume in-12, 43 pp. et [5] pp. blanc. Broché sous ficelle.

Critique de Joseph-Marie Terray, "ex-controleur général des finances", qui fait suite à la Correspondance
secrète du chancelier Maupeou publiée en 1773 par Pidanzat de Mairobert. Manque les 4 premières lignes
du feuillet 19-20 pp. Inscription manuscrite de l'époque in-fine "Lettre critique de Mr Terray, 1775".

(1 volume) ..................................................................................................................................estimation : 80 / 100 euros



70 Maréchal de VAUBAN. Projet d’une dixme royale. Qui suprimant la taille, les Aides, les Douanes
d’une Province à l’autre, les Décimes du Clergé, les Affaires extraordinaires, & tous autres Impôts onereux
& non volontaires : Et diminuant le prix du Sel de moitié & plus, produiroit au Roi un revenu certain et
suffisant, sans frais ; & sans être à charge à l’un de ses Sujets plus qu’à l’autre, qui s’augmenteroit
considerablement par la meilleure culture des Terres. Slnn, 1708.
Un volume petit in-8°, (8) ƒƒ dont un portrait gravé en frontispice, 272 pp., 3 tableaux dépliants (sur 4).
Pleine basane, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).

Contrefaçon publiée un an après l’édition originale.

Projet réformateur dans lequel, pour résoudre la crise sociale et financière, le maréchal de Vauban préconise
le remplacement de tous les anciens impôts royaux par un nouvel impôt unique exigible de tous les sujets
du roi sans exception. Il serait prélevé en nature sur tous les produits de la terre et en numéraire sur les
revenus fonciers, salaires et bénéfices commerciaux. L’impôt sur le sel serait allégé. Les douanes intérieures
déplacées vers les frontières pour faciliter la circulation des produits dans le royaume. Cet ouvrage fit
instantanément grand bruit et souleva l’opposition des privilégiés. Le livre, qui avait été imprimé en secret
et autodiffusé parcimonieusement, fut interdit le 14 février 1707 pour avoir été publié sans autorisation ;
les exemplaires saisis furent détruits, ce qui eut pour effet de nourrir la curiosité et donc la demande, et d’en
multiplier les éditions clandestines, dont celle-ci fait partie.

Des rousseurs, déchirure sans manque à une planche mais exemplaire en bonne condition générale. Manque
un des quatre tableaux dépliants.

Voyez la photographie ci-dessus.

(1 volume) ..............................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros



71 [Abbé Jacques-Philippe de VARENNES]. Les
Hommes. Paris, Frères Barbou, 1727.
Un volume in-12, XXIV-301 pp., (5) ƒƒ.
Plein veau, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).

Réédition de cette étude qui aborde sous le point de vue
de la morale chrétienne, chapitre par chapitre, chacun
des caractères et modes de vie des hommes.

Coiffes usées, des fentes aux mors.

Voyez la photographie ci-contre.

(1 volume)......................estimation : 80 / 100 euros

72* Antoine Gueret de VARILLAS. La Pratique de l’éducation des princes. Paris, Claude Barbin,
1684.
Un volume in-4°, 23 ƒƒ et 467 pp., vignette, lettrines et culs de lampe.
Plein veau caillouté, dos à nerfs orné, pièce de titre de maroquin rouge (reliure de l’époque).

Manques aux coiffes, mors supérieur fendu en tête et en pied ; intérieur très frais.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros

73 R[obert] WALLACE. Essai sur la difference du nombre des Hommes dans les tems anciens et modernes,
Dans lequel on établit qu’il etoit plus considerable dans l’Antiquité. Traduit de l’Anglois de M.R. Wallace
(...) par M. de Joncourt. Londres, 1754.
Un volume in-12, (3) ƒƒ, 292 pp.
Pleine basane, dos lisse orné (reliure de l’époque).

Première édition française, traduite de l’anglais par le chevalier de Joncourt. Cet ouvrage fut publié comme
réponse à l’Essai sur la population de David Hume, paru en 1752. Il eut une influence considérable sur la
pensée de Malthus qui citait Wallace parmi les auteurs l’ayant amené à réfléchir sur la question de la
population.

Léger travail de vers sans gravité en coin des premières pages.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 100 / 200 euros

74 XÉNOPHON. L’économique de —, et le projet de finance du même auteur, traduits en françois. Avec des
notes par M. Dumas docteur aggrégé. Paris, de Hansy, 1768.
Un volume in-12, XXIV-321 pp. 6 ƒƒ (table, approbation, privilège).
Plein veau marbré glacé, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de l’époque).

Premier volume de la collection des Auteurs Anciens qui ont traité de l’administration publique ou domestique. Edition
établie par Philippe Dumas, Docteur aggrégé à la Faculté des Arts de l’Université de Paris & Professeur d’éloquence
au Collège Royal de Toulouse.

La première partie (pp.1 à 251) contient L’Economique, la seconde (pp.252-321) le Projet de finance, ou Moyens
d’augmenter les revenus de l’Attique.

Petites piqûres de ver au pied de dos, mais bel exemplaire.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 150 / 200 euros



constitutions

75* [France]. La constitution française. Paris, Imprimerie nationale, 1791.
Un volume in-12, IV-179 pp.
Plein veau moucheté, trois filets dorés encadrant les plats, dos lisse orné, roulette dorée courant sur les coupes,
toutes tranches dorées (reliure de l’époque).

Faux-titre & titre gravés.

Petites épidermures, légères rousseurs. Sinon très bon exemplaire.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros

76 [Angleterre]. Algernon SIDNEY. Discours sur le gouvernement, traduit de l’anglais par P.A.
Samson. Nouvelle édition conforme à celle de 1702. Paris, Josse & Langlois, an II (1794).
Trois volumes in-8°, XIV-448 pp., 418-VI pp., 401-7 pp.
Pleine basane fauve marbrée, triple filet doré encadrant les plats, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de l’époque).

Bien complet du frontispice gravé et de la table.

Quelques petits manques aux plats. Sinon, bon exemplaire.

(3 volumes)..............................................................................................................................estimation : 200 / 250 euros

77* [Amérique du Nord]. Constitutions des treizes Etats-Unis de l’Amérique. Philadelphie et Paris, Ph.-
D. Pierres, Pissot, 1783.
Un volume in-8°, titre avec vignette gravée, 1 ƒ (table), 540 pp.
Pleine basane marbrée, dos lisse orné, tranches mouchetées (reliure de l’époque).

Première édition française traduite par le duc de La Rochefoucauld avec le soutien & la collaboration de
Franklin, l’année même de la signature du traité de Versailles. D’inspiration libérale, alliant les principes
politiques de Locke et de Montesquieu, la Constitution américaine ne sera pourtant acceptée par une
convention réunie à Philadelphie et sous l’égide de Washington, qu’en septembre 1787, et appliquée après
ratification en mars 1789. L’ouvrage se termine par le texte de la Déclaration d’Indépendance, qui avait été
proclamée en 1776, et celui des trois traités de commerce conclus par les Etats-Unis entre la France, la Suède
et les Pays-Bas. Six cents exemplaires furent aussi publiés sur grand papier.

Proche de Franklin, Louis-Alexandre de La Rochefoucauld d’Enville (1743-1792) avait été un des plus
ardents défenseurs de la cause américaine en France ; plus tard député aux États-Généraux et à la
Constituante, il sera assassiné par les massacreurs de Septembre, alors qu’il se rendait pacifiquement en son
château de La Roche-Guyon.

Mors supérieur fendillé en tête, coins usés ; cependant bon exemplaire. Ex-libris manuscrit.

Très rare.

Voyez la photographie du dos, au frontispice de la présente partie. 

(1 volume) ......................................................................................................................estimation : 1 500 / 2 500 euros

78* [CONSTITUTIONS] – Recueil de textes.
• Lettres de Junius. Traduite de l’anglois. Paris, Gueffier & Volland, 1791. XXIII-210 pp.

Pamphlet contre la politique de Georges III, traduit par Varney, d’après Quérard.

• B. Barère de Vieuzac. Théorie de la Constitution de la Grande-Bretagne, ou de ses trois pouvoirs séparés
et réunis. Ouvrage traduit de l’anglais de Brooke. Précédé d’un avertissement du traducteur, et d’un examen
rapide des Constitutions qui se sont succédées en France depuis 1791 jusqu’en 1814. Paris, Louis Colas,
avril 1815. 104 pp.

• Boulay de la Meurthe. Théorie constitutionnelle de Sieyès. Constitution de l’An VIII. Extrait des
mémoires inédits. Paris, Paul Renouard, Août 1836. 73 pp., 1 fac-similé dépliant des notes de Siéyès.

.../...



• Comte. De l’impossibilité d’établir une monarchie constitutionnelle sous un chef militaire, et
particulièrement sous Napoléon. Quatrième édition revue, corrigée et augmentée. Paris, rue Gît-le-Cœur,
1815. XXXII-72 pp., 1 p. (errata).

• De la Responsabilité des ministres, et du projet de loi sur le mode de procéder dans les deux chambres en cas
d’accusation d’un ministre. Paris, Delaunay, 1819. 39 pp.
ensemble cinq textes en un volume in-8°, demi-basane brique, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque).

Précédé d’une table manuscrite.

Ex-libris de la bibliothèque Dunoyer de Segonzac.

(1 volume) ..............................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros

code civil & code de commerce

79* CODE CIVIL. Code civil, ou Recueil contenant le texte des lois, Décrétées en l’an XI, par le Corps
législatif, avec les formules de promulgation par le premier Consul. Et Tables chronologique et alphabétique
des Matières. A Paris, chez Rondonneau, au dépôt des Lois, place du Carrousel. An XI. — 1802.
Un volume in-8°, 118 pp. & 1 ƒ (table).
Broché, sous couverture d’attente muette.

édition à la date de 1802 (pour 1803), plus que rarissime, et dont nous n’avons répertorié aucun
autre exemplaire. Quelques semaines plus tard, le même éditeur commercialisa à nouveau ce Code,
augmenté de 96 pages, à la date de 1803.

véritable édition originale, quoique partielle & privée, du code civil, en tout premier tirage.
Cette édition originale de premier tirage se reconnaît à la date de 1802 inscrite au titre, alors que la parution
eut lieu en 1803.

Le Code civil fut promulgué par décrets successifs du Corps législatif, entre 1803 & 1804. Notre édition, la
première, est partielle, car elle ne contient que les lois promulguées par Bonaparte, premier Consul, entre le
14 ventôse & le 18 germinal an XI. Les autres lois destinées à composer le Code civil, paraîtront dans les
mois qui suivirent, et donneront lieu à une édition intégrale chez Rondonneau et à la publication officielle
de 1804.

exemplaire perfectissime, très pur, non rogné, sous sa couverture d’attente maintenue par une simple
ficelle. Intérieur de parfaite fraîcheur. Tel que paru. Dans la condition la plus désirable qui soit.

Voyez la photographie ci-contre.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 500 / 800 euros





80* [MARTINIQUE]. Code civil des Français. A la Martinique, de l’imprimerie de Thounens, père
et fils, imprimeurs du gouvernement. An XIII — 1805.
In-4°, basane brune, dos à nerfs, titre à l’or sur pièce de basane rouge, ex-libris à l’or sur pièce de basane noire (reliure
martiniquaise de l’époque).

Vignette gravée sur le titre. Liste des souscripteurs in initio, errata in fine.

De la bibliothèque d’Arnaud Rambie (avocat du début du XIXe siècle), avec son nom frappé sur une pièce
au milieu du dos.

Ex-libris manuscrit du XIXe siècle sur une garde : Nancy Penard.

Le Code civil (30 ventose an XII, 21 mars 1804) fut promulgué à la Martinique le 16 brumaire an XIV (7
novembre 1805), où il fut accueilli dans la joie en raison de l’égalité qu’il instaurait entre tous les hommes.

Rarissime impression martiniquaise du Code Civil, symbole de l’égalité des droits.

On ne connaît qu’une huitaine de titres imprimés à la Martinique par les Thounens (père & fils), entre 1789
et 1839. Français installé sur l’île de Sainte-Lucie, Jean-Baptiste Thounens, fut, dès 1787, le fondateur et
l’imprimeur de La Gazette de Sainte Lucie, Nationale et Politique. En 1793 l’île de Sainte Lucie l’élut comme
député à la Convention. Il s’installa ensuite à la Martinique où il importa les nouveaux idéaux de la
Révolution. Après l’impression (1805) du Code civil qui consacrait les idées nouvelles, le Code de la
Martinique fut remis en vigueur dans l’île, au détriment de l’égalité proclamée par le Code civil : Jean-
Baptiste Thounens fils l’imprima en 1805-1810.

aucun autre exemplaire recensé dans les bibliothèques publiques, y compris la BN et les
bibliothèques martiniquaises !

Reliure frottée avec quelques manques. Légère mouillure. Annotations dans les marges.

Voyez la photographie ci-contre.

(1 volume) ........................................................................................................................estimation : 3 000 / 5 000 euros

81* JOUANNEAU et SOLON. Discussions du Code civil dans le Conseil d’Etat ; précédées des articles
correspondans du texte et du projet (…) sur le Plan donné par M. Regnaud de Saint-Jean-d’Angély (…).
Paris, Demonville, an XIII (1804-1805).
Deux volumes in-4°, VIII-648 pp. et 869 pp., 1 p. (errata).
Pleine basane blonde, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).

Reliure légèrement frottée, tache d’humidité sur les plats, de petites rousseurs éparses, néanmoins bon
exemplaire.

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 100 / 200 euros

82 [COMMERCE]. Code de commerce, collationné sur l’édition originale et officielle. Paris, Capelle,
Renand & Brasseur aîné, 1807.
Un volume in-8°, (2) ƒƒ, 258 pp., vignette de titre aux armes impériales.
Demi-basane marbré, dos lisse orné, couverture de papier marbré, tranches marbrées. (Reliure de l’époque).

Edition au format in-8°.

Petites épidermures au dos, mais bel exemplaire.

Ex-libris manuscrit Delatour.

Voyez la photographie du dos, au frontispice de cette seconde partie.

(1 volume)..................................................................................................................................estimation : 80 / 100 euros
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société, économie & finances
(xixe siècle)

socialistes - communistes - utopistes
libéraux - réformateurs

conservateurs - économistes
catholiques sociaux - défenseurs des ouvriers

démocrates
monarchistes

rerum novarum

Bastiat - Considérant - Cournot - Fourier & fouriéristes - Proudhon
Saint-Simon & religion saint-simonienne - Say

frédéric bastiat

83 a Frédéric BASTIAT, membre du Conseil général des Landes. Sophismes économiques. Paris, Guillaumin,
1846.
Un volume in-16, 2 ƒƒ (faux-titre & titre), 166 pp.
Demi-basane violine à petits coins, dos lisse orné de frises dorées (reliure de l’époque).

Édition originale.

« C’est la critique la plus spirituelle, la plus lucide et la plus concluante qui ait jamais été faite du système
prohibitif et prétendu protecteur qui régit en France le commerce extérieur » (Léon Say). Bastiat
développera son ouvrage qui connaîtra en 1847-1848 une troisième édition en deux volumes.

Sur le faux titre, cachet gras de l’Association pour la liberté des échanges de Bordeaux, association créée le 23
février 1846 et qui se propagea à Paris et dans toute la France.

Ex-libris imprimé du Général J. Doreau.

b F. BASTIAT, membre correspondant de l’Institut. Capital et rente. Paris, Guillaumin et Cie, 1849,
Un volume in-16, 60 pp.
Broché sous couverture jaune imprimée.

Réfutation vigoureuse du sophisme de la gratuité du crédit, popularisé par Proudhon pour en faire une des
armes les plus redoutables du socialisme.

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 150 / 200 euros



84 Frédéric BASTIAT. Œuvres complètes, mises en ordre revues et annotées d’après les manuscrits de
l’auteur. Paris, Guillaumin et Cie, 1862-1864.
Sept volumes in-8°.
Demi-veau blond, dos à nerfs très ornés de caissons dorés à la grotesque, pièces de titre et de tomaison rouge et verte
(reliure de l’époque).

Bel exemplaire de la collection Hutin :
• I. Correspondance. Mélanges, 1862, 2e édition. LII-512 pp.
• II. le Libre-Échange. 2 ƒƒ (faux-titre & titre) , 485 pp., 1 ƒ (errata) (par erreur ce volume porte la même
page de titre que le tome 1)
• III. Gobden et la ligue ou l’agitation anglaise pour la liberté des échanges. 1864, 3e édition. 2 ƒƒ (faux-titre &
titre), 521 pp.
• IV. Sophismes économiques. Petits pamphlets I., 1863, 2e édition. 2 ƒƒ (faux-titre & titre), 548 pp.
• V. Sophismes économiques. Petits pamphlets II., 1864, 2e édition. 2 ƒƒ (faux-titre & titre), 564 pp.
• VI. Harmonies économiques. 1864, 5e édition. 2 ƒƒ (faux-titre & titre), 655 pp.
• VII. Essais. Ebauches. Correspondance, 1864, VI et 447 pp.

Légères rousseurs éparses.

(7 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 600 / 800 euros

85 Fréd. BASTIAT. Harmonies économiques par —. 2ème édition augmentée des manuscrits laissés par
l’auteur. Publiée par la Société des Amis de Bastiat. Paris, Guillaumin et Cie, 1851.
Un volume in-12, XI-567 pp.
Demi-chagrin aubergine, dos à nerfs, chiffre au pied (reliure de l’époque).

Édition la plus complète qui contient les travaux préparatoires d’un second tome qui ne parut pas à cause
de la mort de l’auteur.

Dos passé, bon exemplaire néanmoins. Au chiffre « Th. B. »

(1 volume) ..................................................................................................................................estimation : 80 / 120 euros

86 F. BASTIAT, membre correspondant de l’Institut, Représentant du Peuple à l’Assemblée Nationale. Protectionnisme
et communisme. Paris, Guillaumin et Cie, 1849.
Un volume in-16, 64 pp.
Bradel, cartonnage marbré de l’époque.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 100 / 120 euros

87 Frédéric BASTIAT. Œuvres complètes, mises en ordre revues et annotées d’après les manuscrits de l’auteur
par M. Paillottet et précédées d’une notice biographique par M. R. de Fontenay. Paris, Guillaumin et Cie,
1864-1893.
Sept volumes in-12.
Demi-toile bleue, pièce de titre de basane rouge, chiffre en queue, couvertures conservées (reliure du milieu du
XXe s.).

• I. Correspondance et mélanges. 1881, 3e édition.
• II. Le Libre-Échange. 1879, 3e édition.
• III. Gobden et la ligue ou l’agitation anglaise pour la liberté des échanges. 1883, 4e édition.
• IV. Sophismes économiques. Petits pamphlets I. 1884, 5e édition.
• V. Sophismes économiques. Pééetits pamphlets II. 1884, 5e édition.
• VI. Harmonies économiques. 1893, 10e édition, couverture conservée.
• VII. Essais. Ebauches. Correspondance. 1864.

(7 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 400 / 500 euros

88* F. BASTIAT. Spoliation et loi. Paris, Librairie de Guillaumin, 1850.
Un volume in-16, 61-1 pp., broché.

(1 volume) ....................................................................................................................................estimation : 30 / 50 euros



*
*
*

89 H. BAUDRILLART. Histoire du luxe privé et public, depuis l’antiquité jusqu’à nos jours. Paris
Hachette et Cie, 1880-1881.
Quatre forts volumes in-8° • 2 ƒƒ, 704 pp. • 2 ƒƒ, 740 pp. • 2 ƒƒ, 704 pp. • 2 ƒƒ, 740 pp.
Demi-maroquin bordeaux, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).

Ex-libris armorié gravé du comte Fernand de Beaufranchet. Bel exemplaire.

(4 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros

90 Louis BLANC. Organisation du travail. Paris, Bureau du Nouveau Monde, 1850.
Un volume in-12, 2 ƒƒ (faux-titre & titre), 240 pp.
Demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de l’époque).

Neuvième édition refondue et augmentée de Chapitres nouveaux. La première édition a paru en 1839 sous
forme d’articles dans la Revue du Progrès et a été successivement augmentée sans changer le fond de sa
doctrine qui est un communisme assis sur des développements empruntés aux idées de Saint-Simon, de
Fourier et d’Owen. Louis Blanc entend par Organisation du travail un système d’ateliers sociaux
gouvernementaux dans lesquels s’absorberaient toutes les professions.

Rousseurs éparses ; néanmoins bon exemplaire.

(1 volume) ..................................................................................................................................estimation : 80 / 100 euros

91 A. BLANQUI. Histoire de l’économie politique en Europe, depuis les Anciens jusqu’à nos jours suivie
d’une bibliographie raisonnée des principaux ouvrages d’économie politique. Paris, Guillaumin et Cie,
1860.
Deux volumes in-12, 2 ƒƒ (faux-titre & titre), 384 pp., 2 ƒƒ (faux-titre & titre), 430 pp.
Demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couvertures conservées (reliure du début du XXe siècle).

« Un des plus brillants vulgarisateurs de l’économie politique après J.B. Say. Son histoire de l’économie
politique est un modèle d’analyse ingénieuse et fine, d’exposition lucide et élégante » (Léon Say).

1er volume : quatrième édition revue & annotée.
2nd volume : troisième édition.

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 100 / 120 euros

92 a A. BLANQUI. Précis élémentaire d’économie politique. 3e édition. Suivi du Résumé de l’Histoire du
commerce et de l’industrie. Paris, Guillaumin et Cie, 1857.
Un volume in-12, 2 ƒƒ (faux-titre & titre), 264 pp.
Demi-chagrin vert, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).

b BLANQUI. Des classes ouvrières en France pendant l’année 1848. Paris, Pagnerre et Paulin, 1849.
Un volume petit in-12, broché sous couverture bleue imprimée.

Deuxième partie seule formant la quatorzième livraison des Petits traités publiés par l’Académie des Sciences
Morales et Politique, paginée pp.122-255 : Lyon et Saint-Etienne, pp. 121-165 ; Bordeaux, Marseille et le
Midi, pp. 165-197 ; Conclusion et réponse au programme de l’Académie, pp. 197-255.

(2 volumes)..................................................................................................................................estimation : 80 / 100 euros

93* Vicomte de BONALD. De la Famille agricole, de la famille industrielle, et du droit d'aînesse. Paris,
Beaucé-Rusand, 1826.
Un volume in-8°, 27 pp., broché sous couverture muette.

Ex-libris manuscrit du comte d'Oilliamson, sur la page de titre.

(1 volume) ....................................................................................................................................estimation : 40 / 60 euros



94 [Louis de BOISLANDRY]. Examen des principes les plus favorables aux progrès de l’agriculture, des
manufactures et du commerce en France par Ls.D.B. Paris, Antoine-Augustin Renouard, 1815.
Deux volumes in-8°, (2) ƒƒ (faux-titre & titre), LIV-352 pp. ; (2) ƒƒ (faux-titre & titre), 342 pp.
Pleine basane brune, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison de cuir vert, guirlande d’encadrement sur les plats
(reliure de l’époque).

Négociant à Versailles, Louis de Boislandry (1749-1834) fut élu député du Tiers-État de Paris aux États-
Généraux de 1789 et, en cette qualité, il s’occupa particulièrement de finances et d’administration.

Les plats frottés avec quelques épidermures ; néanmoins bon exemplaire.

Voyez la photographie du dos, au frontispice de cette seconde partie.

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 150 / 200 euros

95* BONNET. Manuel du Capitaliste, ou tableaux en forme de comptes faits pour le calcul des intérêts de
l’argent à tous les taux, pour toutes sommes, et depuis un jusqu’à trois cent soixante-six jours (…). Paris,
Bureau de l’Almanach, Renard, 1834.
Un volume in-8°, 28 pp. 1 tableau dépl. et 380 pp. sous forme de tableaux, 1 ƒ (table).
Pleine basane racinée, dos lisse orné (reliure de l’époque).

Cinquième édition augmentée du tableau de comparaison des monnaies étrangères avec les monnaies
françaises. L’ouvrage, par un ancien caissier de l’Hôtel des Monnaies de Rouen, et qui fut pratique aux
négociants et banquiers, sera repris et augmenté par Malescot trente ans plus tard.

Petites épidermures.

Voyez la photographie du dos, au frontispice de cette seconde partie.

(1 volume) ..............................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros

96* BOYARD, ancien chef au ministère des finances. Un mot sur ce qu’il paraitrait possible de faire en finance, ou
Resassis de beaucoup de choses dites ou faites en cette partie. Paris, Petit, libraire de S.A.R. Monseigneur
le Duc de Berry, septembre 1814.
Une pièce in-4°, 15 pp., broché.

Manque à la Bibliothèque nationale.

Titre sali. Exemplaire non rogné, tel que paru.

(1 volume) ................................................................................................................................ estimation : 60 / 100 euros

97* Pierre-Denis BOYER. Défense de l’Ordre social contre le Carbonarisme moderne, avec un jugement sur
M. de La Mennais considéré comme écrivain, et une dissertation sur le romantisme. Paris, Ad. Le Clère,
1835.
Un volume in-8°, LIV-346 pp., broché.

Couverture légèrement défraîchie.
Ex-libris manuscrit du marquis d’Oilliamson.

(1 volume) .................................................................................................................................. estimation : 60 / 80 euros

98* Jacques BRESSON. Des fonds publics en France, et des opérations de la bourse de Paris ; ou Recueil
contenant des détails sur les rentes (…). Quatrième édition. Paris, Chez Bachelier et Painparré, 1821.
Un volume in-12, 193 pp., 24 pp. de catalogue éditeur, broché.

Couverture salie.

(1 volume) ....................................................................................................................................estimation : 30 / 40 euros

99 Eugène BURET. De la misère des classes laborieuses en Angleterre et en France ; De la nature de la
misère, de son existence, de ses effets, de ses causes et de l’insuffisance des remèdes qu’on lui a opposés jusqu’ici,
avec l’indication des moyens propres à en affranchir les sociétés. Paris, Paulin, 1840.
Deux volumes in-8°, 2 ƒƒ (faux-titre & titre), VIII-432 et VII-492 pp.
Demi-basane havane, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque).



Edition originale de cette enquête publiée en réponse au concours proposé en 1840 par l’Académie des
sciences morales et politiques. Ce travail qui complète celui Villermé, donne des arguments de poids aux
militants ouvriers et aux théoriciens socialistes.

Dos et mors frottés, petits accrocs à la coiffe de tête du 1er tome ; des rousseurs.

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 400 / 600 euros

100 CABET. Voyage en Icarie. Paris, Bureau du Populaire, 1848.
Un volume in-12, 2 ƒƒ (faux-titre & titre), VIII-600 pp.
Demi-basane verte, dos orné de filets dorés, couverture jaune imprimée conservée (reliure du milieu du XXe s.).

Cinquième édition.

Dos passé.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 150 / 200 euros

101 CABET. Voyage en Icarie. Paris, Bureau du Populaire, 1846.
Un volume in-12, 2 ƒƒ (faux-titre & titre), VIII-600 pp.
Demi-basane rouge, dos orné de filets dorés (reliure de l’époque).

Mention de 4e édition sur le faux titre. La première édition sous ce titre définitif est de 1842.

Selon Cabet, les communistes sont les continuateurs de Jésus-Christ et des premiers Chrétiens, qui avaient
eux-mêmes renoncé à la propriété individuelle. Cabet propose de revenir à ce communisme primitif en
éliminant la principale cause de la décadence actuelle, l’« Inégalité ». Dans sa cité idéale d’Icarie, l’État
possède tous les moyens de production et de distribution, et la base de la communauté est une égalité
parfaite dans laquelle tous sont associés. Les éléments clefs de ce système sont désignés sur la page de titre
même de son ouvrage : « Tous pour Chacun, Chacun pour tous. A chacun selon ses besoins. De chacun
suivant ses forces ». Cette utopie est documentairement d’autant plus intéressante qu’elle devint l’évangile
d’une secte de communistes, les « Icariens » dont certains partirent fonder aux États-Unis à partir de 1848,
des communautés appliquant ce modèle.

Reliure légèrement frottée, de petits accrocs aux coupes.

Voyez la photographie ci-dessus.

(1 volume) ..............................................................................................................................estimation : 200 / 250 euros



102 CABET, Député de la Côte d’Or. Révolution de 1830 et situation présente (Mai 1833) ; expliquées et
éclairées par les Révolutions de 1789, 1792, 1799 et 1804, et par la Restauration. Paris, Deville-
Cavellin et Pagnerre, 1833.
Deux volumes petit in-8°, 2 ƒƒ (faux-titre & titre), 247 pp. et 276 pp.,
Demi-basane havane, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque).

Premier livre du futur théoricien socialiste qui critique violemment les premiers mois du gouvernement de
Louis-Philippe. Ce pamphlet lui vaudra des poursuites en Cour d’Assises pour attaque contre la dignité
royale. Son acquittement encouragea l’auteur à persévérer : « Il me reste à donner à mon ouvrage la plus
grande publicité. J’ai donc fait une seconde édition à 10.000 exemplaires, au plus bas prix possible, afin que
les citoyens les plus pauvres puissent en faire l’acquisition ». Deux tirages successifs de cette seconde édition,
où les passages incriminés sont signalés par des * et qui fut augmentée du récit de son procès, furent
rapidement épuisés ; une troisième édition parut la même année.

Second tirage de cette deuxième édition.

Nombreuses rousseurs dues à l’utilisation d’un papier fin bon marché expressément voulu par l’auteur pour
amoindrir le prix de vente.

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 100 / 120 euros

103 [CAPITAL et TRAVAIL]. Lot de 3 titres :
a Ch. DUPONT-WHITE. Essais sur les relations du travail avec le capital. Paris, Guillaumin, 1846.

Un volume in-8°, 3 ƒƒ (faux-titre, titre, errata), 444 pp.
Demi-basane verte, dos à nerfs, couvertures conservées (reliure du début du XXe s.).

Dos passé.

b Ferdinand LASSALLE. Capital et travail, suivi du procès de haute trahison intenté à l’auteur. Traduit
de l’allemand par Victor Dave et Léon Rémy. Paris, V. Giard et E. Brière, 1904.
Un volume in-12, IX-395 pp.
Demi-percaline chagrinée rouge (reliure de l’époque).

Volume IX de la Bibliothèque Socialiste internationale.

c Dr Anton MENGER. Le droit au produit intégral du travail. Etude historique. Traduit sur la 2e

édition par Alfred Bonnet, avec une préface de Charles Andler. Paris, Giard et E. Brière, 1900.
Un volume in-12, XL-249 pp.
Demi-percaline chagrinée rouge (reliure de l’époque).

(3 volumes)..................................................................................................................................estimation : 80 / 120 euros

104 a CASIMIR-PERIER. Les finances et la politique. De l’influence des institutions politiques et de la
législation financière sur la fortune publique. Paris, Michel Lévy Frères, 1863.
Un volume in-8°, 2 ƒƒ (faux titre & titre), VII-359 pp.
Demi-chagrin violine, dos à nerfs orné de filets dorés, chiffre Th.B. au pied du dos (reliure de l’époque).

Fils aîné du célèbre ministre, Auguste Casimir-Perier, économiste et publiciste, fit une carrière politique
marquée par sa fidélité à la République. Il s’opposa au coup d’état du 2 Décembre comme au projet de
Restauration de la Monarchie en faveur de Mgr le comte de Chambord. Cet ouvrage qui réunit et fait la
synthèse d’un ensemble d’articles écrits à chaud pour la Revue des Deux Mondes entre 1861 et 1863, étudie
l’évolution de la législation financière avec l’accroissement des budgets et de la dette publique.

b joint : René GONNARD. Histoire des doctrines monétaires dans ses rapports avec l’histoire des monnaies.
Paris, Sirey, 1935-1936.
Deux volumes in-8°, 292 & 446 pp.
Demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couvertures conservées (reliure de l’époque).

(3 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 120 / 150 euros



105 a Paul CAUWÈS. Cours d’Économie politique, contenant avec l’exposé des principes, l’analyse des questions
de législation économique. Troisième édition. Paris, Larose et Forcel, 1893.
Quatre volumes in-8° • X-700 pp. • 2 ƒƒ, 707 pp. • 1 ƒ, 681 pp. • 1 ƒ, 672 pp.
Demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couvertures conservées (reliure de l’époque).

Bon exemplaire.

Chiffre H. D. au pied du dos.

b Paul CAUWÈS. Précis du cours d’économie politique professé à la Faculté de droit de Paris, contenant
avec l’exposé des principes, l’analyse des questions de législation économique. Deuxième édition revue et
augmentée. Paris, Larose et Forcel, 1881.
Deux volumes in-8°, XI-751, 699 pp.
Demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs, couvertures conservées (reliure de l’époque).

Deux premiers volumes seuls, sur quatre.

Envoi autographe de l’auteur. Dos passé.

(6 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 300 / 400 euros

106 Comte CHAPTAL. De l’industrie françoise. Paris, Antoine-Augustin Renouard, 1819.
Deux volumes in-8°, I., XLVIII-248 pp., 4 tableaux dépliants ; II-462 pp. et 2 ƒƒ (catalogue, errata).
Demi-basane marbrée, dos lisse ornée de guirlandes et fleurons dorés (reliure du milieu du XXe siècle).

C’est à partir de 1818 que Chaptal prit part, à la Chambre des Pairs, aux travaux des commissions qui
s’occupaient des lois sur le commerce, les fabriques et l’agriculture. Les tableaux font référence à ces divers
domaines.

Bel exemplaire de ce titre en édition originale, malgré des rousseurs et brunissures éparses.

Voyez la photographie du dos, au frontispice de cette seconde partie.

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 400 / 500 euros

107* A. CHENU. Les Montagnards de 1848. Encore quatre nouveaux chapitres précédés d’une réponse à
Caussidière et autres démocs-socs. Paris, D. Giraud et J. Dagneau, 1850.
Un volume in-12, 144 pp., 6 gravures h-t., broché sous couvertures imprimées bleues.

Portraits des révolutionnaires de 1848 et leurs exactions à Paris.

Légère mouillure centrale.

(1 volume) .................................................................................................................................. estimation : 30 / 50 euros

108 Michel CHEVALIER. Lettres sur l’Amérique du Nord. Paris, Charles Gosselin, 1836.
Deux volumes in-8°, 2 ƒƒ (faux-titre & titre), XV-470 pp. ; 2 ƒƒ (faux-titre & titre), 526 pp., et 1 grande carte
dépliante.
Demi-veau glacé vert, dos lisse orné de rocailles dorées (reliure de l’époque).

Publié après un voyage de deux ans, cet ouvrage d’un adepte de l’école saint-simonienne sert de cadre pour
dénoncer les préjugés industriels de tous genres auxquels la France est en proie.

Grande carte dépliante des États-Unis d’Amérique.

Dos légèrement passé, certaines pages uniformément brunies ; néanmoins bon exemplaire.

Voyez la photographie du dos, plus loin, avant le chapitre sur Rerum Novarum.

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros



109 Michel CHEVALIER. Des intérêts matériels en France. Travaux publics. Routes. Canaux. Chemins de
Fer. Paris, Charles Gosselin et W. Coquebert, 1838.
Un volume in-8°, 440 pp., 1 ƒ (errata), et une grande carte dépliante (53 x 53 cm).
Demi-veau glacé havane, dos lisse orné de rocailles dorées (reliure de l’époque).

Petit accroc à la coiffe supérieure.

Voyez la photographie du dos, plus loin, avant le chapitre sur Rerum Novarum.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 150 / 200 euros

110* Augustin COCHIN. De la condition des ouvriers français, d’après les derniers travaux. Paris, Charles
Douniol, 1862.
Un volume in-8°, 48 pp., broché.

(1 volume) .................................................................................................................................. estimation : 40 / 50 euros

111 Collection des principaux économistes, enrichie de commentaires, de notes explicatives et de notes
historiques. Paris, Guillaumin, 1840-1848.

• Tome I. Economistes financiers du XVIIIe siècle : • VAUBAN, Projet d’une dime royale •
BOISGUILLEBERT, Détail de la France, - Factum de la France, - opuscules divers. • J. LAW,
OEuvres complètes. • MELON, Essai sur le commerce. • DUTOT, Réflexions politiques sur les finances
et le commerce. - Avec une notice biographique sur chaque auteur, des commentaires et des notes explicatives,
par M. Eug. Daire. 1843. Portrait gravé de Vauban en frontispice.

• Tome II (en deux parties). Physiocrates : QUESNAY, DUPONT DE NEMOURS, MERCIER
DE LA RIVIÈRE, l’abbé BEAUDEAU, LE TROSNE. Avec une introduction sur la doctrine des
Physiocrates, des notices biographiques sur chaque auteur, des commentaires et des notes explicatives, par Eug.
Daire. 1846.

• Tomes III et IV. Œuvres de Turgot. Nouvelle édition, classée par ordre de matières, avec les notes de
Dupont de Nemours ; augmentées de lettres inédites, des questions sur le commerce, du lit de justice tenu à
Versailles pour l’enregistrement des édits sur l’abolition de la corvée et des jurandes, et d’observations et de
notes nouvelles, par MM. Eug. Daire et H. Dussard, précédées d’une notice sur la vie et les ouvrages de
Turgot, par M. Eug. Daire. 1844. Portrait gravé en frontispice.

• Tomes V et VI. Recherches sur les causes et la nature de la richesse des nations, par ADAM SMITH,
traduction de G. Garnier, revue, corrigée et précédée d’une notice biographique par M. Blanqui, membre de
l’Institut, avec les commentaires de Buchanan, G. Garnier, Mac-Culloch, Malthus, J. Mill, Ricardo,
Sismondi, Storch. Augmentée de notes inédites de J.-B. Say, et d’éclaircissements historiques, par M.
BIanqui. 1843. Portrait gravé en frontispice.

• Tome VII. Essai sur le principe de population, par MALTHUS, traduit de l’anglais par MM. P. et
G.Prévost (de Genève), précédé d’une introduction par M. Rossi, de l’Institut, et d’une notice biographique,
par Ch. Comte, accompagné des notes de l’auteur et du traducteur, et de nouvelles notes par M. Joseph
Garnier. 1845.

• Tome VIII. Principes d’économie politique, considérés sous le rapport de leur application pratique, suivis
de : Des définitions en économie politique, par MALTHUS, nouvellement traduites en français, par M.
Alc. Fonteyraud, avec des Remarques inédites de J.-B. Say, une introduction, et des notes explicatives et
critiques, par M. Maurice Monjean, 1846. Portrait gravé en frontispice.

• Tome IX. Traité d’économie politique, ou Simple exposition de la. manière dont se forment, se distribuent
et se consomment les richesses, par J.-B. SAY. 6e édition, revue par M. Horace Say, son fils. 1841.

• Tome X et XI. Cours complet d’économie politique pratique, ouvrage destiné à mettre sous les yeux des
hommes d’Etat, des propriétaires fonciers et des Capitalistes, des savants, des agriculteurs, des
manufacturiers, des négociants, et en général de tous les citoyens, l’Économie des sociétés, par J.-B. SAY. 2e



édition, revue et augmentée de notes par Horace Say, 1840.
• Tome XII. Œuvres diverses de J.-B. SAY, contenant : Catéchisme d’économie politique. - Lettres à

Malthus et correspondance générale. - Olbie. - Petit volume. - Fragments et opuscules inédits ; précédés d’une
notice biographique, par MM. H. Say et Eug. Daire. 1848. Portrait gravé en frontispice.

• Tome XIII. Œuvres complètes de RICARDO. • 1ère partie : Principes de l’économie politique et de l’impôt,
traduits par M. Constancio, revus et complétés sur la dernière édition originale publiée en 1846, par M.
Alc. Fonteyraud. • 2e partie : Œuvres diverses, traduites en français par M. A. de Fonteyraud, avec des
notes et une notice sur la vie et les travaux de Ricardo, par le même. 1847.

• Tome XIV. Mélanges. 1ère partie : DAVID HUME. Essais sur le commerce, le luxe, l’argent, les impôts,
le crédit public ; sur la balance du commerce, la jalousie commerciale, la population des nations anciennes.
- V. DE FORBONNAIS. Principes économiques. CONDILLAC. Le commerce et le gouvernement. -
CONDORCET. Lettre d’un laboureur de Picardie à M. N*** [Necker]. - Réflexions sur l’esclavage des
nègres. Réflexions sur la justice criminelle. - De l’influence de la révolution d’Amérique sur l’Europe. - De
l’impôt progressif. - LAVOISIER. De la richesse territoriale du royaume de France. - FRANKLIN. La
Science du bonhomme Richard et ses autres opuscules. - Avec des Notices sur chaque auteur et des notes
explicatives, par MM. Eug. Daire et G. de Molinari.1847.

• Tome XV. Mélanges. 2e partie : NECKER. Sur la législation et le commerce des grains. - L’abbé
GALIANI. Dialogues sur le commerce des blés, avec la Réfutation de l’abbé Morellet. - MONTYON.
Quelle influence ont les diverses espèces d’impôt sur la moralité, l’activité et l’industrie des peuples ? -
BENTHAM. Défense de l’usure, avec des Notices sur chaque auteur et des notes explicatives, par M. Gust.
de Molinari. 1848.
Quinze volumes grand in-8°, divisés en 16 tomes.
Demi-chagrin vert de nuances variables, dos à larges nerfs plats, ornée de roulettes à froid sur les nerfs et de caissons
à froid (sauf le tome XII, relié demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs).

Elle comprend dans l’ordre chronologique les écrits les plus importants ou les plus célèbres de la science
économique depuis Vauban jusqu’à Ricardo. Les écrits de chaque auteur sont accompagnés de notices
biographiques, de notes historiques et explicatives et de commentaires, par MM. Blanqui, Rossi, Horace Say,
H. Dussard, Eug. Daire, Joseph Garnier, Maurice Monjean, Alcide Fonteyraud et Gustave de Molinari.

Très rare ensemble complet de ses 16 volumes dans une bonne reliure fin XIXe ou début XXe s.

(15 volumes) ....................................................................................................................estimation : 2 500 / 3 000 euros

112 Collection des principaux économistes. Economistes-Financiers du XVIIIe siècle. Précédés de notices
historiques sur chaque auteur et accompagnés de commentaires et de notes explicatives par Eugène Daire.
Paris, Guillaumin, 1843.
Un grand volume in-8°, VII-1008 pp.
Demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs orné de caissons à froid (reliure de l’époque).

Contient :
• VAUBAN. Projet d’une dime royale (pp. 1-154).
• BOISGUILLEBERT. Détail de la France, Factum de la France et opuscules divers (pp. 155-431).
• John LAW. Considérations sur le numéraire et les finances. Mémoires et lettres sur les banques. Opuscules divers.

(pp. 432-698).
• MELON. Essai politique sur le commerce. (pp. 699-836).
• DUTOT. Réflexions politiques sur le commerce et les finances. (pp. 837-1008).

En frontispice, portrait gravé de Vauban.

On a relié en début d’ouvrage une annonce de souscription pour les Recherches sur la nature et les causes de la
richesse de Smith.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros



113 Collection des économistes et des réformateurs sociaux de la France. Paris, Librairie Paul
Geuthner, 1910.
1. DUPONT DE NEMOURS. De l’origine et des progrès d’une science nouvelle, 1768. Publié avec
notice et table analytique par A. Dubois.
IX-40 pp.

2. Nicolas BAUDEAU. Première introduction à la philosophie économique ou analyse des états policés,
1767. Publié avec notice et table analytique par A. Dubois.
XIX-VIII-192 pp.

3. LE MERCIER DE LA RIVIERE. L’ordre naturel et essentiel des sociétés politiques, 1767. Publié
avec une notice par Edgar Depitre.
XXXVII-VIII-405 pp.

4. MORELLY. Code de la nature ou le véritable esprit de ses lois, 1755. Publié avec une notice et table
par Edouard Dolleans.
XXXI-119 pp.

5. HERBERT. Essai sur la police générale des grains sur leurs prix et sur les effets de l’agriculture, 1755 ;
et J.G. MONTAUDOIN de la TOUCHE. Supplément à l’Essai sur la police des grains, 1757.
Introduction et table par Depitre.
XLIII-VIII-166 pp.

6. DUPONT DE NEMOURS. De l’exportation et de l’importation des grains, 1764. et L.P.
ABEILLE. Premiers opuscules sur le commerce des grains, 1763-1764. Introduction et table par Depitre.
XLV-VII-128 pp., 1 tableau dépliant.

7. GRASLIN. Essai analytique sur la richesse et sur l’impôt, 1767. introduction et table par A. Dubois.
XXX-VI-215 pp.,

Sept titres en deux forts volumes in-8°, reliés demi-chagrin noir (reliure de l’époque).

Suite de sept titres d’auteurs du XVIIIe siècle, à pagination séparée, publiée par Paul Geuthner avec notices
et tables par divers universitaires, en 1910. (Cette série se complète d’une troisième partie contenant 4 autres
textes par Petit, Moheau, Baudeau, et Dupin).

(2 volumes)..............................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros

COMPERE-MOREL. Grand Dictionnaire socialiste du Mouvement Politique et Economique National
et International. Paris, Publications sociales, 1924.
Un volume grand in-4°, 1057 pp.
Reliure éditeur de percaline chagrinée vert-noir.

(1 volume) ..................................................................................................................................estimation : 80 / 100 euros

victor considérant

114 Victor CONSIDÉRANT, Capitaine du Génie, ancien Elève de l’Ecole Polytechnique. Destinée sociale. Paris,
chez les libraires du Palais-Royal, Septembre 1834.
Un volume in-8°, faux titre général, frontispice gravé sur bois, titre, table ch. (V)-VII, faux titre intitulé Prélude,
558 pp.
Broché, couvertures vertes imprimées avec la mention « Tome 1 » au dos.

Le frontispice légendé ici « Imprimerie de E. Duverger » sera repris dans les éditions suivantes comme
modèle de phalanstère.

Edition originale de toute rareté, dans un exemplaire bien frais malgré d’infimes rousseurs ; exemplaire
débroché, petits accrocs en bordure de la couverture inférieure.



Quand la revue Le Phalanstère cessa de paraître en 1834, Considérant conçut cette œuvre théorique,
exposition méthodique et complète du système de Fourier. Ce premier volume parut seul en 1834. Il se
vendit bien puisque 800 exemplaires avaient été distribués avant l’achèvement du second qui parut en 1838.
La première partie d’un troisième volume, qui ne fut jamais achevé, devait suivre en 1844.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 600 / 800 euros

115 Victor CONSIDÉRANT, Capitaine du Génie, ancien Elève de l’Ecole Polytechnique. Destinée sociale. Paris, Au
bureau de la Phalange, rue Jacob, 54, et chez les Libraires du Palais-Royal, 1835-1838.
Deux volumes in-8° • 6 ƒƒ (faux titre général, frontispice intitulé Idée d’un phalanstère, adresse au Roi, table) (VIII-
IX), faux titre intitulé Prélude, 558 pp. • faux titre général avec au verso une annonce pour le journal La Phalange,
titre, avertissement, LXXXVI pp., 1 ƒ (faux-titre : Coup d’œil rétrospectif sur le premier volume), 351 pp.
Demi-chagrin vert, dos lisse orné de fers dorés romantiques, tranches mouchetées (reliure de l’époque).

Le tome 1, daté de 1835, est une nouvelle émission de l’édition originale de 1834. Seul a été ajouté, avant
la table, un feuillet supplémentaire de dédicace au Roi « Comme étant, à titre de chef de gouvernement et de premier
propriétaire de France, le plus intéressé à l’ordre, à la prospérité publique et particulière, au bonheur des individus et des
nations ». La légende du frontispice, identique à celui de la première édition, est devenue : « Idée d’un
Phalanstère ». Au verso du faux titre a été indiquée l’adresse des dépôts de l’ouvrage et des autres écrits de
l’École sociétaire.

Le tome 2, à la date de 1838, est en édition originale. Son avertissement annonce un troisième volume (qui
paraîtra partiellement en 1844), consacré à l’éducation sociétaire, lequel « pourra être considéré comme une
publication séparée de l’ouvrage actuel quoique formant une suite ».

Considérant faisait de cet ouvrage l’arme principale de l’École fouriériste pour sa campagne de propagande.

Voyez la photographie du dos, plus loin, avant le chapitre sur Rerum Novarum.

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 500 / 600 euros

116 V. CONSIDÉRANT. Destinée sociale. Paris, Librairie Phalanstérienne, Rue de Beaune, 2 ; et
Quai Voltaire, 29, en face du Pont-National, 1851-1844.
Trois volumes petit in-8°.
Demi-maroquin vert, dos à nerfs, couvertures conservées (reliure du milieu du XXe s.).

Les deux premiers volumes sont dans la 4e édition de 1851, le troisième volume, à la date de 1844 est en
édition originale.

I. : X pp. dont l’Avertissement de la deuxième édition, 1 ƒ nch de dédicace au Roi, 559 pp., Imprimerie de
Duverger.

II. : VIII pp., plus le frontispice au phalanstère entre le faux titre et le titre (regravé et simplifié avec
légende : « perspective géométrale du corps d’habitation de phalanstère »), 352 pp. plus une vue dépliante des
bâtiments industriels et des constructions rurales d’un phalanstère, Imprimerie de Duverger.
À ce volume, nous joignons les VIII premières pages de la 3e édition, 1849, Imprimerie Lenge et Lévy, (avec
même mise en page mais composition différente).

III : 1 ƒ (titre), 1 ƒ (table) ch. VIII au v°, 1 ƒ (faux-titre), pp. 356-595, 1 planche repliée gravée sur bois «
Les bâtiments industriels et les constructions rurales d’un phalanstère. Vue prise de la verticale du clocher de l’église ».

Le troisième volume, dont seule la première livraison est parue, est en édition originale ; elle ets de la plus
extrême rareté. Sa pagination continue celle du tome 2. Elle est entièrement consacrée à l’éducation, à
l’enfance et à la famille. Elle se termine par une Note sur la langue unitaire et sur l’enseignement naturel des langues
en harmonie.
Au verso du dernier ƒ a été collé l’avertissement suivant : « Cet ouvrage ne devait avoir que deux volumes. La
matière s’étant développée au delà des prévisions de l’auteur, et l’Intermède ayant augmenté encore le second volume, force
a été d’en faire un troisième qui commence au Traité de l’Education. La 1ère livraison de ce troisième volume consacré aux
méthodes d’enseignement était imprimée déjà avant la composition de l’Intermède, et par conséquent avant l’époque de la
publication du second volume. C’est ce qui explique pourquoi la pagination du troisième tome continue celle du tome II ».

Dos passé aux 2 premiers tomes. Chiffre H.D. au pied du dos.

(3 volumes) ..........................................................................................................................estimation : 800 / 1 200 euros



117 Victor CONSIDÉRANT, Capitaine du Génie, ancien Elève de l’Ecole Polytechnique. Destinée sociale. Paris, Au
bureau de la Phalange, rue Jacob, 54 ; et chez les Libraires du Palais-Royal, 1837-1838.
Deux volumes in-8°, 6 ƒƒ (faux titre général, frontispice intitulé Idée d’un phalanstère, adresse au Roi, table (VII)-IX),
faux titre intitulé Prélude, 558 pp. ; faux titre général avec au verso une annonce pour le journal La Phalange, titre,
avertissement, LXXXVI pp., 1 ƒ (faux-titre : Coup d’œil rétrospectif sur le premier volume), 351 pp.
Demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné de caissons dorés (reliure de l’époque).

Mouillures en tête de l’ouvrage.

Le tome 1, daté de 1837, est une nouvelle émission de l’édition de 1835, elle-même conforme à l’édition
originale de 1834.
Le tome 2, à la date de 1838, est en édition originale. Ces éditions de 1834, 1835, 1837 au format grand
in-8° ne sont que des émissions successives de la même forme. Les éditions suivantes, avec une nouvelle
composition et mise en page, seront au format petit in-8°.

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 500 / 600 euros

118 Victor CONSIDÉRANT, Ancien élève de l’Ecole Polytechnique, membre du conseil général de la Seine. Théorie de
l’éducation naturelle et attrayante ; dédiée aux Mères. Paris, Librairie de l’École Sociétaire, Rue de
Seine, 10, et chez tous les dépositaires du comptoir central de la librairie, 1844.
Un volume petit in-8°, XVI-194 pp.
Demi-chagrin violine, dos lisse orné de fers dorés rocailles (reliure de l’époque).

Ce texte, à la présentation très soignée, aux corps et polices de caractères variés, est la reprise à part du
tome III de la « Destinée sociale ». Dans son Avertissement, Considérant se défend d’attaquer l’éducation
universitaire, d’autant que d’importantes améliorations ont été faites depuis dix ans. Grâce à la liberté de
l’enseignement, le stimulant d’une concurrence utile la fera marcher plus rapidement encore dans la voie des
améliorations. Considérant s’oppose à la situation actuelle de la France où sur 33 millions d’individus, il y
en a 28 millions au moins qui n’ont pas reçu d’éducation, pour affirmer que tous les hommes ont droit à
une éducation entière, mais il faut la varier suivant les aptitudes et les occupations présumées de chacun.

Voyez la photographie du dos, plus loin, avant le chapitre sur Rerum Novarum.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 600 / 800 euros

119 [CONSIDÉRANT]. La Conversion, c’est l’impôt. A MM. les Membres de la Chambre par un ancien
député. Paris, H. Delloye libraire éditeur, 1838.
Un volume in-8°, 2 ƒƒ nch (faux-titre & titre), 1 ƒ blanc intercalaire, 57 p. et 2 ƒƒ nch (Publications de l’Ecole
Sociétaire).
Demi-maroquin vert sombre, couvertures bleues imprimées conservées (reliure de la 1ère moitié du XXe s.).

Sur la première couverture, hommage autographe de l’auteur à « Monsieur Pagès (de l’Ariège) », avec la
mention « Par un ancien député » rayée de deux traits de plume.

La conversion des rentes en réduisant la créance des propriétaires sur l’État constitue en réalité un impôt
violent, qui ruine le crédit futur de l’État.

Chiffre H.D. au pied du dos.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 100 / 120 euros

120* Victor CONSIDÉRANT. Exposition abrégée du système phalanstérien de Fourier. Paris, Librairie
Sociétaire, 1846.
Un volume in-16, 64 pp. suivies de 60 pp. du Catalogue Raisonné de la Librairie Sociétaire (…), brochées sous
couverture imprimée.

4e tirage de la 3e édition.

(1 volume) ..................................................................................................................................estimation : 80 / 100 euros



121 Victor CONSIDÉRANT. Ensemble de trois titres reliés ensemble.
• Exposition abrégée du système phalanstérien de Fourier. 4e tirage de la 3e édition. Paris, Librairie

Sociétaire, Rue de Seine, 10. Départements Chez les dépositaires du Comptoir central de la
librairie, 1845.
64 pp. in-16, suivies de 60 pp. du Catalogue raisonné de la Librairie Sociétaire, couverture jaune imprimée conservée.

L’Exposition abrégée reprend une série de conférences de propagande sur un fouriérisme accommodé avec
nombre d’atténuations et de précautions.

• Principes du socialisme. Manifeste de la Démocratie au XIX Siècle, suivi du Procès de la Démocratie
Pacifique. Paris, Librairie Phalanstérienne, Rue de Beaune, 2 et Quai Voltaire, 25, en face du
Pont Royal, 1847.
2 ƒƒ nch (faux-titre & titre), 157 pp., les pp. 144-157 contenant une notice sur les publications de l’Ecole
Phalanstérienne et l’extrait du catalogue de la Librairie Sociétaire, couverture muette conservée.

Considérant revendique l’affranchissement doctrinal à l’égard de Fourier. La démocratie pacifique tire des
livres de Fourier, comme de ceux de tout autre théoricien, ce qu’elle jugeait utile, sans aliéner une parcelle
de son indépendance.

• La Solution ou le Gouvernement Direct du Peuple. Paris, Libraire Phalanstérienne, Quai Voltaire, 29,
et Rue de Beaune, 2, mars 1851.
72 pp., couvertures jaunes imprimées conservées.

Quatrième édition.

Voyez la photographie ci-dessus.

ensemble trois ouvrages en un volume in-12, demi-percaline chagrinée verte (reliure de la 1ère moitié du XXe s.).

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 300 / 400 euros



122 V. CONSIDÉRANT, représentant du Peuple. Théorie du droit de propriété et du droit au travail. 3e édition.
Paris, Librairie Phalanstérienne, Quai Voltaire, 25, 1848.
Un volume in-16, 36 pp.
Broché, couverture jaune imprimée.

Aux pages 3 et 4 de couverture, catalogue des ouvrages de Considérant en vente à la Libraire
Phalanstérienne.

Article de la Phalange, journal de l’Ecole sociétaire, alors mensuel. Considérant constate que le droit au
travail n’existant plus, le régime de la propriété est injuste.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 120 / 150 euros

123 • V. CONSIDÉRANT, représentant. Le Socialisme devant le vieux monde ou le vivant devant les morts.
Suivi de Jésus-Christ devant les conseils de guerre par Victor Meunier. Paris, Librairie Phalanstérienne,
25, Quai Voltaire, Librairie Sociétaire, 2, rue Beaune, 1840.
VII-264 pp.

Troisième tirage sur clichés corrigés.

Considérant fait l’inventaire des principaux courants socialistes en mettant en lumière leurs principales
divergences, désaccord théorique qui n’implique nullement le désaccord dans l’action, le but ultime de tous
les socialistes étant l’établissement de la fraternité qu’il place sous l’invocation de l’Évangile. Quant à Victor
Meunier, il se situe dans un esprit proche, lorsqu’il présente Jésus, ce « clubiste en plein vent », comme un
communiste, un babouviste avant la lettre.

Pages 49-144 brunies. Déchirure sans manque à la p. 75.

• relié à la suite : TOUSSENEL. Les Juifs rois de l’époque. Histoire de la féodalité financière. Paris. La
Librairie de l’Ecole Sociétaire, Rue de Seine, 10. 1845.
VII-342 pp.

Quelques rousseurs.

Disciple de Fourier, membre de la commission du travail présidée par Louis Blanc, cofondateur du Travail
affranchi, journal des associations ouvrières, Toussenel est aussi l’un des pères de l’antisémitisme de gauche,
antisémitisme que, dans leur avertissement, les éditeurs refusent de prendre à leur compte. Les hommes qui
viennent à l’école sociétaire, dès lors qu’ils ont accepté ses principes généraux comme sphère commune de
ralliement, conservent par ailleurs leur indépendance d’esprit en n’engageant pas l’École dans les
manifestations de cette indépendance, « le titre de l’ouvrage, qui consacre une signification fâcheuse donnée au nom
de tout un peuple, suffirait à lui seul pour motiver une réserve de notre part ». On sait ce que l’antisémitisme de
gauche a produit sous certains régimes du XXe siècle.

Deux ouvrages en un volume in-8°, demi-chagrin havane, dos à nerfs orné de caissons dorés et à froid (reliure de
l’époque).

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 400 / 600 euros

124 Victor CONSIDÉRANT, Ancien Elève de l’Ecole Polytechnique. Exposition abrégée du système phalanstérien
de Fourier recueillie par P.-C.-E. Mo....E. Troisième édition. Paris, Librairie Phalanstérienne, Quai
Voltaire, N° 25 Vis-à-vis le pont de la Nation, 1848.
Un volume in-16, 114 pp. suivies de 8 pp. de Catalogue de la Librairie Phalanstérienne.
Broché.

Rousseurs.

Brochure sous couverture bleue imprimée à la date de 1872 avec pour titre : Exposition abrégée du système
phalanstérien de Ch. Fourier suivie d’études sur quelques problèmes fondamentaux de la destinée sociale. Troisième
édition. Paris, A la Librairie des Sciences Sociales, Rue du Dragon.

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 100 / 120 euros



125 • Victor CONSIDÉRANT, Capitaine du Génie, ancien Elève de l’Ecole Polytechnique. Considérations sociales sur
l’architectonique. Paris, chez les libraires du Palais-Royal, 1834.
XLIX-84 pp.

Frontispice figurant un phalanstère (non légendé) gravé sur bois d’après le dessin de l’auteur.

Dos passé, mouillures, faux titre doublé.

• Victor CONSIDÉRANT, Représentant du Peuple. Le socialisme devant le vieux monde, ou Le vivant
devant les morts suivi de Jésus-Christ devant les conseils de guerre. Paris Librairie Phalanstérienne, 25,
Quai Voltaire ; Librairie Sociétaire, 2, rue de Beaune 1848.
VII-264 p., couvertures conservées avec mention « Deuxième tirage ».

Deuxième édition augmentée par Victor Meunier.

Entre ces deux ouvrages, sur une feuille intercalaire, a été montée une annonce de la librairie Carnari à
Strasbourg du dépôt des ouvrages de Charles Fourier et de ses disciples.

Le premier ouvrage « Considérations sociales sur l’Architectonique... » est un « prospectus spécimen » pour
la « Destinée Sociale » dont Considérant donne la table et des extraits. Il y expose les principes de «
L’architectonique humanitaire » telle qu’elle devrait se réaliser dans le phalanstère ou village organisé
d’après la théorie de Charles Fourier.

Cet ouvrage développe l’idéal socialiste de justice et d’harmonie. Le problème social n’est autre que le
problème de la transformation du salariat, dernière forme de l’esclavage et de l’abolition du prolétariat. Ainsi
la formule du socialisme reconstitue l’idéal chrétien, à ceci près qu’il n’admet pas sa condamnation des
richesses. « Le Christ glorieux est ressuscité et vous ne le retuerez pas ! Vous ne le retuerez pas car il est
esprit. Ce Christ est une IDÉE ; et cette IDÉE a pris possession de la conscience des peuples... Cette Idée...
c’est le SOCIALISME... » Par ailleurs les désaccords théoriques avec Buchez, Louis Blanc, Pierre Leroux,
Proudhon ou les saint-simoniens n’impliquent aucunement le désaccord dans l’action, Considérant se
proclamant partisan du « ralliement » de tous les socialistes. Quant à Victor Meunier, il se situe dans la
même mouvance en présentant Jésus « ce clubiste en plein vent » comme un communiste, un babouviste
avant la lettre.

Rousseurs abondantes.

Deux ouvrages en un volume in-8°, demi-chagrin vert, couvertures restaurées conservées (reliure du début du XXe

siècle).

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 400 / 600 euros

126 CONSIDÉRANT. DAIN. DIZALGUIER.
a Trois discours prononcés à l’Hôtel de Ville le 11 décembre 1835 à l’occasion du Congrès historique.

• Charles DAIN. Quel est le but de l’Histoire • Victor CONSIDÉRANT. Déterminer par l’Histoire
si les diversités physiologiques des peuples sont entre elles comme les diversités des systèmes sociaux auxquels
ces peuples appartiennent • Eugène DIZALGUIER. Loi de corrélation de la forme sociale et de la forme
esthétique.
28 + 108 + 183 pp.
Un volume in-8°, demi-toile rouge, pièce de titre noire (reliure du milieu du XXe s.).

La page 184 contient la liste des publications de l’École sociétaire.

b Hubert BOURGIN. Victor Considerant. Son œuvre. Lyon, Imprimeries Réunies, 1909.
Un volume in-8°, 128 pp.
Demi-percaline rouge, pièce de titre noire (reliure du milieu du XXe s.).

La première étude d’importance sur cet auteur, toujours indispensable pour la connaissance de sa
biobibliographie.

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 120 / 150 euros



*
*
*

127 Christian CORNÉLISSEN. Traité général de sciences économiques. Paris, Giard (puis Librairie
Générale), 1926.
Quatre tomes en cinq volumes in-8°.
Demi-chagrin rouge, couvertures conservées (reliure de l’époque).

I. Théorie de la valeur avec une réfutation des théories de Rodbertus et Karl Marx, Walras, Stanley Jevons et Boehm-
Barwek, 1926. 480 pp.
II. Traité du salaire et du travail salarié, 2e édition, 1933. 724 pp.
III. Théorie du capital et du profit, 1926. Deux volumes, 466 & 662 pp.
IV. Théorie de la rente financière et du prix des terres. 380 pp.

(5 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 150 / 200 euros

augustin cournot

128 Augustin COURNOT. Recherches sur les principes mathématiques de la théorie des richesses. Paris, L.
Hachette, 1838.
Un volume in-8°, XI-100 pp., plus 1 planche de figures géométriques repliée.
Demi-basane violine, dos à nerfs orné de filets dorés et de fleurons à froid (reliure de l’époque).

Très rare première édition du premier traité de Cournot, alors recteur de l’Académie et professeur à la faculté
des sciences de Grenoble, dans lequel il joint à son savoir mathématique des vues philosophiques profondes.
Ses Recherches furent redécouvertes à partir des années 1880 par les fondateurs de l’approche marginaliste en
économie, William Stanley Jevons, Léon Walras et Alfred Marshall. Son approche trouve une place centrale
dans l’analyse des formes de la concurrence et constitue aujourd’hui l’un des modèles de base de l’économie
industrielle et de la théorie de la concurrence imparfaite.

Rousseurs.

(1 volume) ............................................................................................................................estimation : 800 / 1 200 euros

129 A.-A. COURNOT. Essai sur les fondements de nos connaissances et sur les caractères de la critique
philosophique. Paris, L. Hachette et Cie, 1851.
Deux volumes in-8°, 2 ƒƒ, III-430 pp. et 2 ƒƒ, 405 pp., et 1 tableau dépliant h-t.
Pleine basane violine, dos lisse orné, tranches dorées (reliure de l’époque)

Edition originale.

Reliure un peu usagée.

(2 volumes) ..............................................................................................................................estimation : 200 / 300 euros

130 M. COURNOT. Revue sommaire des doctrines économiques. Paris, Hachette et Cie, 1877.
Un petit volume in-8°, VIII-339 pp.
Demi-maroquin rouge, dos à nerfs, couvertures conservées (reliure de la première moitié du XXe s.).

(1 volume) ................................................................................................................................estimation : 500 / 600 euros



131 Augustin COURNOT. [MANUSCRIT]. 1760-1860. Quelques souvenirs de ma famille et de mon
temps.
Deux carnets (21 x 13,5 cm) reliés le premier demi-basane vert-gazon, paginé 1 à 183 pp. ; le second demi-chagrin
violine, paginé 184 à 375 pp., tranches dorées. Le copiste, à court de pages pour terminer, a dû ajouter, au 2ème

cahier, 8 ƒƒ extraits d’un livre de comptes.

Manuscrit original, mais non autographe, contenant les mémoires de Cournot.

L’écriture, identique d’un bout à l’autre, est de la main de Langeron, secrétaire particulier de Cournot qui
l’établit à sa demande en 1859 dans le plus grand secret, à partir des notes biographiques qu’il avait rédigées,
à l’insu de tous, sur des bouts de papier, d’une écriture minuscule peu lisible. La copie, relue par Cournot,
les notes originales furent détruites selon l’habitude qu’il avait prise pour ses autres publications dès qu’elles
avaient été mises au net par ses secrétaires. Ce manuscrit, devenu le seul original de ses mémoires, fut caché
ensuite par Cournot qui ne souhaitait pas qu’il fût publié de son vivant.

Après sa mort, son fils unique, Pierre Cournot (1839-1894) ne jugea pas non plus devoir le publier. Il se
contenta d’en faire faire trois copies dans les années 1880 dont une seule subsista, donnée à Eugène Cournot,
son frère cadet.

En 1913 enfin, les souvenirs de Cournot furent publiés par E.P. Bottinelli à partir de notre exemplaire, qui
était alors entre les mains d’Antoinette Donnaud, petite nièce d’A. Cournot. Cette publication est précédée
d’une longue préface dans laquelle Bottinelli fait l’historique de cet original, en authentifie l’origine et en
analyse le contenu.

En 1942, Antoinette Donnaud confirme à nouveau l’authenticité de ce manuscrit en le complétant, page
376, par cette note de sa main : « Note de Mme Bouvier Banguillon née Antoinette Donnaud, petite-nièce
et filleule d’Antoine Augustin Cournot, dépositaire par les soins de Pierre Cournot qui les avait remis à elle,
afin de les copier, ce qui en augmente l’authenticité : Lorsque l’Abbé Bottinelli a fait paraître en 1913 ces
souvenirs, il avait retrouvé l’ancien secrétaire d’Aug. Cournot (1856 à 1861) Mr Langeron, qui habitait à
Paris, 5 rue Vauquelin ; il était ancien professeur d’histoire et adjoint du Ve Arrt. Mr Langeron après un
moment d’émotion parait-il et quelques hésitations, a absolument reconnu avoir recopié ces souvenirs, écrits
d’abord sur des bouts de papier très-peu lisibles et détruits à mesure. A Bouvier Bangillon, 10 juin 1942 ».

Voyez la photographie ci-dessus.

(2 volumes) ......................................................................................................................estimation : 1 500 / 2 500 euros



132 a A. COURNOT. Souvenirs (1760-1860). Paris, Hachette, 1913.
Un volume in-8°, XXXVIII pp. (préface) et 263 pp., broché.

Introduction de l’abbé P. E. Bottinelli.

Long envoi du même.

b E.-P. BOTTINELLI. A. Cournot, métaphysicien de la connaissance. Paris, Hachette, 1913.
Un volume in-8°, XI- 286 pp., broché.

c Pierre PETIT. Photographie originale de Cournot.

Photographie signée Pierre Petit, photographe 31 Place Cadet à Paris.

Format carte de visite.

(2 volumes +1 photographie)....................................................................................................estimation : 100 / 150 euros

*
*
*

133 a A. G. DAUBENTON. Répertoire universel de législation commerciale intérieure et maritime de l’Empire
ou législation du commerce développée, justifiée, expliquée à fond. Paris, L’Huilier, 1810.
Deux volumes in-8°, XLVI-639 pp., (2) ƒƒ, 652 pp.
Demi-basane granitée, dos lisse orné de filets dorés, patronyme au pied du dos (reliure de l’époque).

b Code de commerce. Paris, Archives du droit français, 1808.
(2) ƒƒ, VIII,-670 pp.

Un volume in-8°, reliure identique au volume ci-dessus.

Ex-libris « M. Noiret » au pied des dos.

(3 volumes)..................................................................................................................................estimation : 80 / 100 euros

134 a Georges DIONNET. Le néomercantilisme au XVIIIe siècle et au début du XIXe siècle. Paris, V. Giard
et E. Brière, 1901.
Un volume grand in-8°, 226 pp.
Demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque).

Envoi de l’auteur.

b Edouard DOLLÉANS. Individualisme et socialisme. Robert Owen (1771-1858). Paris, Félix Alcan,
1907.
Un volume in-12, VIII-374 pp.
Demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couvertures conservées (reliure de l’époque).

Sept illustrations hors-texte.

Envoi de l’auteur à J. Delpech.

Chiffre H.D. au pied du dos.

(2 volumes)..................................................................................................................................estimation : 80 / 100 euros

135 [ÉCONOMIE CHRETIENNE]. Lot de quatre volumes.
a R. P. FELIX. Le Progrès par le christianisme. Conférences de Notre-Dame de Paris. Paris, Le Clere et

Dillet, 1866.
Un volume in-8°, 358 pp.
Demi-chagrin violine, dos à nerfs orné, plat orné de fer doré de la Compagnie de Jésus (reliure de l’époque).

Contient 6 conférences sociales : • L’Économie antichrétienne devant l’homme. • L’Économie antichrétienne devant la
Famille. • L’Économie antichrétienne et le paupérisme. • Le christianisme devant le paupérisme. • Le travail chrétien
devant l’économie. • Le Renoncement chrétien devant l’économie contemporaine.

Au verso du titre, cachet ex-libris armorié de J. de Ste-Foy (de Verrières).


